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ELŐFIZETÉS :
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyedévre 1 ft.BOkr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulaj ionosnak kül­

dendők.

/ HES7EI KÖZÉRDEKŰ KÖZLŐIT.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora25 kr.Bélyegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittemann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem MM »issza.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelenik minden kedden. és pénteken. szám ára 10 h
Hordás előtt.

déken járván, sok helyütt 
paraszt hallottam a föld­
művelő néptől amiatt, hogy 
állítólag a megyei hatóság 
rendeletéből minden köz­
ségben dobszóval meghir­
detik, hogy gabonát a fa­
luba behordani tilos.

Jelenleg nincs ugyan 
módunkban végére járni 
annak, vájjon csakugyan 
kivétel nélkül rendelkezett 
igy a vármegye; ép azért 

információ nélkül előadjuk a viszonyok megfi­
gyelése után alkotott nézetünket.

A megye bizonyára csak a nép javát tar­
totta szem előtt, midőn e rendeletet, illetőleg 
tilalmat kiadta. Közbiztonsági, tűzrendőri szem 
pontok voltak az irányadó szempontok.

Azonban azt hisszük, hogy épen ezen te­
kintetek biztosítása iránt nem nyújt ez az in­
tézkedés semmi garanciát. Nem nyújt pedig 
azért, mert a gabona, akárhova viszik is, meg­
marad gyúlékony anyagnak; ez a minősége nem 
enyészik el, ha a gyepszélbe rakják ; ez a tulaj­
dona nem csökken, hanem szaporodik azzal, 
hogy egy végben egész falut raknak belőle.

különben is tény, hogy közbiztonsági ;e- 
kintetek elitéinek minden olyan intézkedést, 
mely emberektől és kútaktól távol halmozza 
föl a drága s gyúlékony anyagot.

Mig az udvarba beszállított kévés jószág 
örökké a gazda féltékeny szemei előtt lebeg s 
igy módjában van háznépét, cselédeit szemmel 
tartani minden oly tettükben, mely a közelgő 
veszélynek csak gyanúját is keltheti; mig to 
vábbá otthon a maga telkén k úttal rendelkezik : 
addig a községtől néha pár száz lépésre fekvő 
szérűs kertben, ha van is ellenőrzés, az hiányos, 
ha van is pár kút, az veszély idején nem elegendő.

Azután meg — amitől óvjon Isten 1 — ha 
valahol egy kis szélben meggyulad a boglyává 
ros: mennyi ideig tart, mig a mentő karok a 
falu minden sarkából oda érkeznek ? Mily óriási 
az izgalom és zavar, mely elfog mindenkit, aki­
nek csak egy kéve holmija ott hever? Az sem 
tagadható, hogy szerencsétlenség idején ha min­
den gabona együtt van és veszélyes időjárás 
mellett üt ki a tűz, akkor egy sujtásra agyon 
van ütve az egész község. Mert utóvégre a 
boglya boglya mellett rossz tűzfal; mig a falu­
ban az emberi erő jelenléte, oltásra alkalmas 
anyagok és szerszámok kéz ügyébe eső soka­
sága, de leginkább azon körülmény, hogy a ná­
das épületek dacára egy egy lombos, terebélyes 
fa, hellyel-közel egy cserepes ház, üres porta, 
kert, nagy udvar: képes valamennyire a tüzet 
lokalizálni és kritikus esetben rendkívüli segít­
ségül szolgálhat.

Az, hogy a gépbe fűteni, tüzet rakni kell 
steff., nem vehető érv számba ; mert hisz a gép 
így is, úgy is a gabona mellett kell, hogy áll­
jon s az örökös éberségnél már itt egyik eset­
ben se nyújt megnyugtatást. Különben is gépet 
a községbe nem igen visznek csak ahol nagyon 
tágas a hely. Egyébiránt ez a része a tilalomnak 
még valamennyire indokolt, már azért is, mert 
aki géppel csépel, annak nyilván sok a gabo­
nája, huzamos a munkája, van szállása; hát csé­
peljen ottan.

Az sem hagyEató tekinteten kívül, hogy 
sok rossz lelkű ember van a világon. Ritka 
aratás múlik el, mely alatt szőrös lelkiismeretű 
gyujtogatók boszuból egyik-másik haragosuknak 
kazalját föl ne gyújtanák. De ha az igy kisze­
melt áldozat másokkal van együtt, amint az a 
rendeletnek folyománya, akkor egynek bűnéért 
vagy boszujáért lakói együtt az ártatlan is, akit 
még a gonosztevő is sajnált volna megkárosítani.

Kilátszik ezekből, hogy ha egy végbe rak­
ják össze a rendelet szerint az egész falu gabo­
náját, akkor sokkal nagyobb mérvben van ve­
szélyeztetve az évi termés, semmint ennek ud­

varokba, portákra hordatása által magának a 
községnek épületei. Mert emitt — a behordás- 
nál — több a mentési mód, eszköz, alkalom; 
kisebb a tűz feltartóztathatatlanságának valószí­
nűségé ; nagyobb az óvatosság mérve és foka; 
intensivebb az ellenőrzés módja; kizárottabb az 
egyéni rosszakarat; egyetemesebb az érdekelt­
ség, és vele az elővigyázat.

Mi tehát ha minden tényezőt mérlegelünk 
is, nem találjuk meg helyes okát annak, hogy 
miért hasznos és célszerű a gabonát a községen 
kívül egy rakásra hordani; sőt ha a prakszis 
és tűzbiztonság álláspontjára emelkedünk, azt 
kell mondanunk, hogy épen rendőri tekintetek­
ből kívánatos, hogy mindenki a maga telkére 
rakja gabonáját s igy az egyetemes veszélyből 
folyó egyetemes erkölcsi kötelesség súlya alatt 
iparkodjék a tűzveszélyt helyes házi óvintézke­
désekkel megelőzni, megakadályozni, s ha mégis 
kitörendett, veszélyteleniteni.

Különben is nagyon nehéz e rendeletet 
végrehajtani Tavai e sorok Írója maga is szem­
tanúja volt akárhányszor annak, hogy a megyei 
alispán urat a Zomborhoz közelebb eső közsé­
gek szóbelileg, a távolabbiak folyamodványok 
egész özönével ostromolták s ő a miniszteri ren­
deletre hivatkozva kijelentette, hogy kivételt 
csak a szélső sor házaira s csak ilyen meg 
amolyan föltételek mellett tehet; ezen föltételek 
azonban terhesebbek voltak jó formán, mint 
maga a rendelet A szolgabirák, községi elüljá 
rók szintén örökös zaklatásnak vannak miatta 
kitéve s utóvégre is feléből-harmadából tudják 
keresztülhajtani.

Nézetünk szerint leghelyesebb volna indo­
kolt fölterjesztésben megkérni a megyei ható­
ságnak a belügyminisztériumot, hogy, mert e ren­
delkezés — legalább megyénkben — fölösleges, 
engedje meg, hogy kiki a maga gabonácskájára 
vigyázhasson. Legalább ha kára lesz is, meg 
lesz az a hitvány elégtétele, ami amúgy nem 
volna meg, hogy a saját felügyelete alatt tör 
tént meg a baj s igy a maga hibája miatt 
szenved.

A gazd. egylet választmányi gyűlése.
Jelen voltak: Szemző Gyula, elnök; Zsuffa Vince, 

h. titkár, Sándor Béla, Schmausz Endre, Széchényi Jó­
zsef és Jenő, Szemző István, dr. Sztojkovits Péter, 
Millássevits János, dr Molnár István Lajos, Gottlieb 
Márton, Berényi Lajos, Husvéth István.

1. Az Első magyar általános biztositó társaság 
két évre szóló négyszáz-négyszáz forintos Ösztöndíjára 
öten folyamodtak, u. m. Nagy János nemes-militicsi, 
Scholz Emil csébi, Szabó Sándor és Kekezovich Má­
tyás zombori, Zsubory József bezdáni illetőségű, kö­
zépiskolát végzett ifjak.

Elvi megállapodás történvén abban, hogy java- 
dalmasul az mutattassék be, akinek legjobb bizonyít­
ványa van, Nagy János lett a nyertes.

2. Az egylet a gazdasági egyletek országos szö­
vetkezetébe 10 frt évi tagdíjjal belép.

3. Elnöki jelentés a lefolyt fél évről.
Tekintetes választmány!

Egyletünk f. évi tavaszi működésének vázlatát 
mindenek előtt azon kedvezőtlen jelentéssel kell kez­
denem, hogy titkárunk Rácz Vilmos ur, súlyos szem­
baja miatt egy időre kénytelen a ténykedés teréről 
visszavonulni, hogy azonban az egylet ténykedésében 
fenakadást ne szenvedjen, első sorban f. évi április hó 
22-én tartott vál. ülés határozatából kifolyólag helyet­
tes titkárról kellett gondoskodnunk, s bár a személy­
változtatással az évi munka programra keresztülvitelé­
ben nagy akadályok gördültek is elénk, a továbbiak­
ban azon örvendetes jelentést tehetjük, hogy a prog­
ramra minden részében rendben s sikerrel vitetett ke­
resztül sőt olyan több mellékkörülményekre is terjesz­
kedhettünk ki, melyek a programúiban föl sem is 
vétettek.

Ilyen a Haasz Ferenc által rajzban bemutatott 
kendertörő gép megvizsgálása, mely célra elnökletem 
alatt a kiküldött bizottság Filipován a helyszínén 
megjelenvén a kendertörő gépet mint műszaki gyárt­
mányt, nyugtában, jártában s a kézimunkához viszo­
nyítva megbírálta, elegendő nyers kender hiában hatá- 
rozatilag csak az mondatott ki, hogy a géppel még 
egy nagyobb normális próba teendő, mely annak állandó 
munkagyőzése iránt tájékoztasson.

Ugyancsak a munka programmon kivül a nagy­
in élt s. foldmiv. ministeriumnak 15325 sz. a. kelt ma­
gas intézvénye folytán Kulán f. évi junius hó 17-én a

megyei lótenyésztés emelésére jutalomdij osztást eszkö­
zölt.

Az eredeti jegyzőkönyv 379. k. sz. alatt a magas 
föl dm. ministeriumhoz terjesztettek be.

A jutalom dijosztáson részt vett 33 anyakanca 
csikóval, 14 db 3 éves kanca csikó s 18 db 2 — 3 éves 
méncsikó s 1 — 2 éves kancacsikó, mely utóbbiak azon­
ban, minthogy a jutalmak a magas kormány intentió- 
jának megtelelőleg az anyakancák s 3 éves kanca- 
csikóknak ítéltettek oda, — bírálat alá sem jöhettek.

A jutalmak (96 db 10 frcos arany) a következő­
leg osztattak ki:

A. Sikerült szopós csikóval bíró anyakancák kö­
zül nyerte : az I. dijat 12 db arany, Kirst Dániel ujver- 
bászi lakos; II. dijat 10 db arany, liübel Károly tor­
zsai lakos; III. dijat 8 db arany, Bekker Jakab ujvcr- 
bászi lakos; IV. dijat 8 db arany, Szigethi József 
ómorovicai lakos; V. dijat 6 db arany, Eifried Adám 
rigicai lakos; VI. dijat 5 db arany, Mayer József gá- 
kovai lakos; VII dijat 5 db arany, Császár Péter to­
polyai lakos.

B. Három éves kancacsikók részére engedélyezett 
jutalomdijak a következőleg: 1. díj 10 db arany, Mir­
ko vits Gyű ka pivnicai lakosé; II. díj 8 db arany, Szi- 
gethy Sándor ó-morovicai lakosé; III. dij 8 db arany 
Schneider Jakab kiskéri lakosé; IV. dij 6 db arany, 
Tury Antal garai lakosé; V. dij 5 db arany, Rad- 
vánszky Gáspár mélykúti lakosé; VI dij 5 db arany, 
Mayer József gákovai lakosé.

Az 1882. évi december hó 20 án tartott közgyű­
lés munka program injában felvett kulai és bács-almási 
szántás- és ekeverseny kielégítő eredménnyel sikerült 
a mennyiben Kulán május hó 15-én rendezett szántás- 
versenyben 11-en, az ekeversenyben pedig Tarnóezy 
Gusztáv és Ivotzó Pál többféle egyes, kettős és hár­
mas ekéivel vett részt.

A szántásversenynél az I. dijat, 3 db ar., Hahn 
József kúlai lakos; IÍ. dijat, 2 db ar., Weidmann Má­
tyás torzsai lakos; III. dijat, 1 db arany, Mayer Adám 
cservenkai lakos nyerte. Továbbá mint aránylag szé­
pen szántó Plancsák Ferenc keresztúri lakosnak 3 db 
ezüst frt, Müller Jakab ó-soóvéi lakosnak 2 db ezüst 
frt, Schmidt Péter veprováci lakosnak 2 db ezüst frt, 
Sehmidtutz Jakab és Btanz Miklós béreseinek 1—1 frt, 
s végül Lencz Adám, Vogl György és Vuits Péter 
kúlai lakosoknak jó munkájukért elismerés szavaztatott.

Miután az ekeversenyen csak Tarnóezy G. és 
Kotzó P. gépgyárosok jelentek meg, az előre megálla­
pított programra értelmében az ekeverseny rendszeresen 
megtartható nem volt; a bíráló bizottság azonban szük­
ségesnek látta, a gyárosokkal egyetértőleg a jelenlevő 
népnek az ekék munkáját gyakorlatilag bemutatni. 
Ezek alapján, tekintve az egyes ekék speciális szerke­
zetét és saját találmányi! előnyeit, a jury méltányos­
nak és előnyösnek találta, mindkét gyárosnak saját 
készítményéért egyhangúlag a dicsérő oklevelet odaítélni.

A Bács-Almáson f. évi május hó 19-én tartott 
szántás-versenyen resztvettek 16-an, az ekeversenyben 
pedig Tarnóezy Gusztáv, Marschall Sons <& Comp. s 
Kotzó Pál különféle szerkezetű ekéikkel.

A szántás-verseny díjazásánál az I dijat, 3 db 
arany, Schütz Mátyás; II. dijat, 2 db arany, Reisinger 
Péter; a III. dijat, 1 db arany, Balogh Lázár nyerte. 
Továbbá mint aránylag szépen szántóknak: Mayer 
Henriknek 3 db ezüst forintot, Szente Mátyás és Im- 
grund Ádámnak, úgy Zeke Antalnak egyenkint 2 ez. 
forintot, végül Imgrund Jánosnak 1 ezüst forintot adott 
a bíráló bizottság

Az ekeversenyben kitüntetést a következők 3-as 
ekéi nyertek :

Az I dijat, egyl. oklevél, Tarnóezy Gusztáv; a 
II dijat, haladási oklevél, Marschall Sons & Comp; a 
III. dijat, elismerő oklevelet, Kotzó Pál nyerte el.

A kettős ekék megdicsérhettek, a többiek gya­
korlatilag szintén bemutattattak ugyan, de versenytárs 
hiában külön bírálat alá nem jöttek.

Ami a versenyek kiadásait illeti, a dijakon kivül 
Bács-Almáson az egyesületre semmi kiadás sem kárain 
lőtt, a kúlai ekeversenyen pedig 46 frt 86 kr. költség 
származott.

A munka programmbau felvett szabadkai termény-, 
gyümölcs- és gabona kiállítást illetőleg f. évi május 
hó 3-án Szabadkán ez érdemben vál. ülést tartottunk, 
mely alkalommal a kiállítás végrehajtó bizottsága meg­
választatván, az a szükséges előkészületekre felhivatott. 
Eddigi működéséről fel fog olvastatni Rácz Vilmos 
titkárnak ebbeli jelentése.

Ugyanezen vál. ülésben tárgyaltatott a Bács • 
Bodrogh megyei alispán! hivataltól f. é. április hó 
18 án kelt 146. közgy. sz. határozata értelmében a ló- 
tenyésztés emelésére irányzott szabályrendeleti javas­
lat, mely is a lótenyésztési szakosztálytól úgy általá­
nosságban mint részleteiben is elfogadtatván, az a megyei 
közgyűlésen leendő előterjesztés s további intézkedések 
megtétele céljából az alispán! hivatalhoz tétetett át; 
azon hozzátevéssel, hogy a kivitelnél a közigazgatás 
közrehatását is kikérte.

Folyó évi május hó 11 én Bezerédy Pál a nagy- 
mélt. foldmiv. ministeriumnak a selyemtenyésztés eme­
lése céljából kiküldött meghatalmazottja 1443. sz. alatt 
50 db szederfa tenyésztési utasítást küldött szétosztás 
és hivatalos lapunkban való közlés tekinteteból, mire

py Mai szamunkhoz melléklet van csatolva.



nézve van szerencsém jelenteni, hogy a füzeteket szét­
osztottuk, s a szükséges intézkedéseket megtettük a 
hivatalos lapban leendő közlés iránt

Ugyancsak a magas ministeriumtól 16422. sz. 
alatt kelt intézvénye értelmében az „aranka" (lóhere 
kosz) terjedésének meggátlását célozó utasítást, amel­
lett. hogy a hivatalos lapban közzétettük, a magas 
kormány intentiójához képest, hogy az egyleti tagok­
nak elég alkalom adassék ismertetésére, az utasítás 
700 példányban külön lenyomatban fog az egyleti ta­
gokkal közöltetni.

A nagymélt. földraiv. ministeriumtól 4859. szám 
alatt leküldött mesterséges takarmány magvak kísér­
letezés végett 15 egyl. tagnak kiosztattak; az ered­
ményre, annak idején lesz szerencsénk jelentést tehetni.

Egyidejűleg van szerencsénk jelenteni, hogy az 
I in. ált. biztositó társulat által felajánlott o. é, 400 
ttos ösztöndíjra a pályázat annak idején meghirdettet- 
vén, arra 5 pályázó jelentkezett.

Az egyesületi tagok szaporodásáról e félévben is 
örvendetes haladást jelenthetek, a mennyiben a múlt 
vál. ülésben 33 rendes és 1 alapitó tagnak vétette föl 
magát.

Ami az egyesület administratióját illeti, tartot­
tunk 2 vál. ülést, 1 lótenyésztési szakosztály ülést, a 
folyó ügyszám áprilistól kezdve 90, kiállítottunk 1 
alapitó tagsági oklevelet.

Kelt Zomborban, 1883. évi julius hó 15 én.
Szemző Qyula, 
egyl. alelnök.

_ 4. Folyó ügyek. Ráez Vilmos jelentése a szabad­
kai Kiállításról helyeslőleg tudomásul vétetik.

o. Ráez Vilmos további 4 hónapra szabadságot 
kér. Megadatik.

6. A késedelmes fizetők felhivatnak, hogy e hó 
folytában tagdíjhátralékaikat okvetlenül befizessék; kü­
lönben be fognak pöröltetni.

ZEZIrete.

A m. k. igazságügyminiszter Pinczehelyi Gábort 
Budapestről, a palánKai kir. járásbírósághoz telekkönyv­
vezetővé nevezte ki.

Kinevezések. Megyénk főispánja Zsigmond Dé­
nes, közigazgatási gyakornokot a futaki szolgabiróság- 
hoz szolgabirói segédnek, helyébe közigazg gyakor­
noknak pedig Nikolics György, végzett joghallgatót 
(Zombcrból) nevezte ki.

Széchényi József, a zombori kir. törvényszék el­
nöke Juhász Jenőt díjtalan joggyakornokká nevezte ki

Bacs-Földvar községében f. hó 6 án a közs. jegy­
zői állásra a köztisztelet- és szeretetben álló eddigi 
helyettes jegyző, Szakácsev Tamás, közfelkiáltással 
mcgváiasztatott.

Értesítés. Minthogy az újvidéki magy. kaszinó és 
a szab dunagőzbajózási társaság között, a külön hajót 
illetőleg, m-gállapodás létre nem jöhetett, — a kaszinó 
áltál tervezett aldunai kirándulás elmarad.

Bezdanban szombaton tűz volt Az úgynevezett 
„Nagykocsma“ istállója égett le. Veszedelmes annyi­
ban volt, mert a Róheim féle deszka és léc raktár köz­
vetlen szomszédságában van. De a Hegyesy Eerenc 
erélyes parancsnokuk alatt csakhamar megjelent ö 
tűzoltók a veszélyt csírájában elnyomták. A zsandárok 
is jelen voltak.

Gyurgyik Gergely lopás miatt jogérvényesen bét 
évi fegyházra ítélt egyén, múlt hó 23 án délelőtt 10 
óra tájban a szántai munkaháztól megszökött. A sze- 
mélyleirás közlése Zentára is hivatalosan megérkezvén, 
Jávorszky Gábor, fiatal helyettes belbiztos három le- 
génynyel azonnal keresésére indult s sikerült is a szö- 
köncöt az oromi tanyákon felfedezni s formális fegy­
vertüzelés mellett kifejtett küzdelemben elfogni s a 
zombori kir. ügyészséghez visszaszállítani.

A közvetlen Gara község mellett lévő Sóstó kö­
zepén kiemelkedő, 28 hold területű, jó talajú szigeten, 
a múlt hónapban a birtokos Pencz család egyik tagja 
a sziget partja oldalában 4 kosárnyi kőedényt talált, 
melyeken cifrábbnál cifrább emberalakok vannak kés­
sel^ kikarcolva. Négy darabon emberfej, bajusz és sza­
kállal van, fején hegyes kalap. A kőedények nem va­
lami formátlanok és igen jó anyagból vannak készítve, 
nem nagyok, . igen kemény és vöröses szintiek, mind 
egyik a cifrájától hátrauyuló köcsög alakú, melyen 
látni, hogy tűzben volt, mi is a szemlélőt arra a gon­
dolatra vezeti, hogy az egész valaha egy káiyhake- 
mence lehetett. Már hogyan jött oda a viz alá és volt-e 
ott \alaha szoba, a jó Isten tudja. Valamely régész 
azt a helyet átvizsgálva, talán az anyagáról is reá 
ismerhetne, hogy mikor és melyik században készül­
hetett. ^

A zombori róm. kath. egy ház védnökség részéről 
B» tag aláírásával ellátott kérvény nyujtatott be a 
polgármester úrhoz, mint egyházvédnökségi elnökhöz, 
közgyűlés, megtartása végett, melyben kérik, hogy 
bibornok-érsek ur 0 Eminentiája által hónapok óta le­
küldött leirat tárgyában a felfüggesztett patronátusi 
jog mikénti kiegyenlítése iránt intézkedjék. Kívánatos 
\olna, hogy már ez ügyben felsőbb helyről a ke­
délyek megnyugtatása végett, valami történnék.

Egyházmegyei hírek. Scharffcnberger }Ádám KiV 
land Bajára Fonyó Pál helyére hitoktatónak kinevez­
tetett. Áthelyeztettek: Pecz Gábor Hodsághról Sztani- 
sitsra, Drach Antal Sztanisitsról Hodsághra, Pupák 
János His-Hegyesről Adára, Fonyó Lajos Topolyáról 
Kalocsára, Bedzsula Bálint Szóntáról Szabadka-Szent- 
Rókusra, Szászi Ernő Futtákról Bikityre, Kiirtösy An- 
tal Horgosra, Morvay Imre Martonosra, Muzsik István 
Szóntára, Xovák Ferenc Sükösdre, Posch Ernő Rác- 
Militicsre, Százmán Károly Baracskára, Tillinger Mik­
lós Bukinba, Török Gyula Bácsba, Wacht 1 István 
Katy marra, Habacht V endel Szent-Istvánra mindannyi 
kápláni minőségben.

Mennyit fogy a nap júliusban? Julius 1 én a nap 
hossza 15 óra ,53 perc volt, 31 én pedig 14 óra 56 p. 
esz, tehát e hóban a nap 57 perccel fogy s ezzel szem­

ben az éj, mely 1-én 9 óra 7 perc volt s 31-én 10 óra 
4 perc lesz, ugyanannyival növekszik.

Az izraelita anyakönyvvezetők minősítésének 
szabályozása tárgyában a vallás- és közoktatási-mi­
niszter — értesülésünk szerint — a törvényhatósá­

gokhoz körrendeletét bocsátott ki, melyben felhivatnak, 
hogy a törvényhatóság területén alkalmazásban levő 
izr. anyakönyvvezetők képessége és megbízhatósága 
felől meggyőződést szerezzenek, s egyszersmind 
tegyenek javaslatot azok meghagyása vagy elmozdítása, 
valamint az iránt, hogy jövőre nézve minő minősítés 
lenne az izr. anyakönyvek vezetőitől megkövetelendő. 
Ezen körrendelet alapján Komárommegye közönsége 
kimondotta, hogy ezentúl csak olyan egyének alkal­
mazhatók az izraelita anyakönyvek vezetésére, kik a 
polgári iskolát, vagy a gymnaHum, vagy reáliskola 4 
osztályát sikerrel végeztek ; — az állam hivatalos 
nyelvét annyira birják, hogy az anyakönyveket azon 
vezethetik s azt, hogy magyar állampolgárok, hitele­
sen igazolják, s az anyakönyv vezetésével össze nem 
egyeztethető foglalkozást, mint korcsmárosság, házalás, 
nem űznek.

A tűzkár elleni biztositás terén tapasztalt visz- 
szaélések meggátlását célzó törvényjavaslat — mint 
értesülünk — a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
minisztériumban már teljesen elkészült. — S miután 
egyes törvényhatóságoktól folyvást érkeznek felter­
jesztések a kormányhoz, melyekben a felmerült rend­
ellenességek orvoslása kéretik, —az ügy sürgősségéné 
fogva az említett törvény javaslat, mindjárt az ország­
gyűlés megnyíltakor be fog terjesztetni a képviselő­
házhoz.

Zentan egy patikáros segéd szombaton megmér­
gezte magát.

Szüts István bogojevai földbirtokos, erdődi szőle 
jében az apatini dalárda vasárnap sikerült kirándulást 
rendezett.

Vasárnap vették át a párját ritkító szép Magyar- 
Olvasókör helyiségeit, városunk ezen méltó díszét.

Az iskolatakarékpénztárakról. Ezennel felhívom 
a hazai tantestületek azon tisztelt tagjait, kik iskola­
takarékpénztárakat kezelnek, hogy az iskolatakarék- 
pénztarakra vonatkozó íolyo iskolai évi jelentéseiket 
az országos magyar gazdasági egyesület iskolatakarék­
pénztári szakosztályának Budapest, köztelek, mielőbb 
beküldeni szíveskedjenek. A közlendő adatok legczél- 
szerübb, ha a május hó végével létező állapotokra 
vonatkoznak. Csakis a kik jelentéseiket beküldetik, 
fognak a statistikai összeállításban, valamint az évente 
sorsolás utján megállapított jutalmak kiosztásánál 
tekintetbe vétetni A jelentésben szíveskedjenek röviden, 
de kimerítően a következő kérdésekre válaszolni: L 
Mi az iskola neve és jelleme? 2. Hány tanító jár az 
illető osztályba? 3 Hányán takarékoskodnak? 4. 
Mennyi a megtakarított összeg? 5. Ki vagy kik a
kezelők? 6. Mily erkölcsi hatást gyakarolt ez intéz 
meny a gyermekekre és szülőkre? 7 A kivett pénz 
mire tordittatik rendesen? 8. Hol kamatoztatik a betett 
pénz ? 9. Mikor kezdett az illető iskolatakarékpénztárt 
kezelni? 10. \an-e a kezelésre nézve ellenőrzés, s ha 
van, milyen? Budapest 1883. évi május hó 17-én. Az 
országos magyar gazdasági egyesület nevében Koriz- 
mics László, e. alelnök.

Az oshazaba visszatelepitett csángó testvéreink 
segélyére adakozta , : Balogh György c. apát kanonok 
2 írt, Dominits Sándor gyógyszerész 1 frt, Hanus Fe­
renc orvos 5 írt, Eichinger Ádám, Szauter Gyula és 
Lánczkor Antal 1--1 frtot. Összesen 11 frtot.

Geiger József kereskedő Újvidéken fizetéseit be­
szüntette.

A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
dr. Sehmausz Antal apatini lakos, dr. Pataki Mihály 
csaniavéri és dr. Básztics Pál újvidéki lakos s ügy­
védek a kamara lajstromába felvétettek.

B *zd inból Írjak: Községünk ugyan nem szintere a 
világremlitő eseményeknek (serős gyanúm van, hogy nem 
is lesz e v.zá), hanem azért egyes, csekély jelentőségű, de 
mindamellett tanulságos esetek mégis fordulnak elő Egy 
ily esetről akarok szólni. A napokban egy földes gazda 
feleségestül, 3 éves fiával és egy fiaskó pálinkával ki 
ment aratni. Földjén a kocsi mellett kis sátrat rögtön­
zött, melybe az elemózsiát lerakta. Mig a szülők a 
munka után láttak, a kis legényke a sátorban ma­
radt s ott unalmában kutatgatván, ráakadt a pálinkás 
fiaskóra, biz azt ő kelme becsületesen meghúzta né­
hányszor (bizonyítja ezt az üvegben konstatált diffe­
rencia). Mire a szülők visszatértek pihenőre a sátorba, 
a fiút mély álomban találták, a melyből egész nap nem 
ébredt föl, másnap kicsit magához jött, de csak azért, 
hogy újra és pedig örökre elaludjon. Másnap estére, 
az imént még piros pozsgás, vidor fiúcska, kiterítve 
feküdt a hallottas ágyon. Á pálinkát olyan nagyon 
szerető atyánkfiái meggondolhatnák, hogy az az ital, a 
mely a kis gyermekre gyilkos méreg, a felnőttekre sincs 
valami egészséges hatással.

Újvidékről e hó 11 Iki kelettel Írják: Gavrilovics 
Zsófia, jómódú szerb nőt fényes nappal meggyilkolták 
és kirabolták. A tettesnek még eddig nyomára nem 
akadtak.

Árverés lesz szeptember 17-én Bezerédy Béla, 
zombori lakos 2400 és 6720 frtra becsült zombori házaira.

Báján Hutt inger Henrik nevű huszár fürdés köz­
ben vízbe f'uladt.

Gfeller Ernő f. hó 13-án élte 26 ik évében elhunyt. 
Gyászba borult özvegyet hagyott hátra.

Honvéd hadgyakorlatok. A 6 ik honvéd gyalog 
téldandárt képező 4. számú szabadkai, ö. sz. zombori 
és 6. sz. újvidéki honvéd gyalog zászlóaljak az idén 
Lúgoson végzik az őszi hadgyakorlatokat. Ez alka­
lommal ott összesen hét honvéd gyalog-zászlóalj és 
négy honvédhuszár század lesz együtt.

Dr. Polit Mihály parlamenti beszédeit s az utóbbi, 
kivált az alkotmányos éra alatti politikai szerepét a szerb­
ségnek, kiadja egy vaskos kötetben. Ára 2 frt.

Bajára helyeztetett át N.-Szt-Mikló.-ról Grünwald 
Ignác adótiszt.

A bilityi szállásokon két testvér, Masirevits Ste 
van és Koszta, gabonaosztáson úgy összevesztek, hogy 
Koszta vasvillával támadott, Stevau kaszával védeke­
zett; miközben az utóbbinak neje békitőleg közbelépett. 
Koszta azonban a jó asszonyt vasvillával agy meg» 
vágta, hogy szörnyet halt; Stevaunak pedig a hasába 
szúrt, de sebe nem életveszélyes. Koszta vasárnap reg­
gel önkényt jelentette magát.

Pénteken Takács Sándor kocsis, Keresztes Pista 
5 éves kis gyermeken szerencsétlenül keresztül hajtott 
s fejét összetörte A gyermek rája éjjel meghalt. A 
gondatlan kocsis a börtönben ül.

Halálozás. Masirevic Samu zombori születésű cu­
mi bírót nagy csapás érte: neje, szül. Haris Ilona 
asszony élte 36 ik évében meghalt.

Jovandits Jovan Pozder hírhedt zsivány, Nenadov 
Gyuricának Dotits Nikola szelencsei kocsmájában ok 
nélkül combjába lőtt, mire az 12 óra múlva kimúlt. 
Csodálatos, hogy a 28 éves fiatal halottnak szűzpecse­
nyéje ily rövid idő alatt tisztára elrothadt; a beteg­
ápolók szigorúan tartása kívánatos volna.

A megyénkben működő kultúrmérnökök eleddig 
40,000 holdra késziték el a vizmentesitési terveket. 
Mig e darab viz alatt volt, évenkint összesen 95,000 
frt adóelengedésben részesültek tulajdonosai.

Hymen. Dedovits György, jaszenováci buzakeres- 
kedő, eljegyezte a kedves és bájos Veszelinovits Kru- 
noszlava k. a.-t, városunk egyik szépségét.

A zentai hid reparációját a Gregerson cég 42 ezer 
forintért vállalta el.

Hymen. Dr. Steiner Lajos, bajai születésű fővá 
rosi orvos eljegyezte Schön Ilona k. a. t.

Újvidéken Linder János 62 éves nyomdászsegéd 
pisztollyal agyonlőtte magát.

A „Zenta vidéki fakarékpénztar“ 1883. évi első 
félévi forgalma Január—junius havi összes bevétele 
1.209,311 frt 88 kr., összes kiadása 1.203,948 frt 58 
kr., junius 30 án pénzmaradvány 5363 frt 30 kr., ösz- 
szes forgalma 2.418,623 frt 76 kr.

Kiállítási ügyek. A bácsmegyei női kézműipar 
kiállításra a tárgyakat augusztus 20 án kell Eszter- 
gamy Borbála urno, nőegyleti elnökre címezve postára 
tenni, úgy hogy azok Zomborba aug. 21 — 24-ike kö­
zött érjenek és a megnyitásig kellőleg elrendezhetők 
legyenek. A bejelentési ívek és egyéb értesítések e 
napokban fognak szétküldetni; bármely tudakozódás 
hozzám intézendő. Dr. Margalits Ede kiállítási titkár.

A közbiztonság igen puruttyán kezd állani me­
gyénkben. Híreink közt nem egy gyilkossági s vere- 
kedési eset fordul elő. A vidéken még kurucabbul vi­
selik magukat. Zentárc 1 itt járt a város kapitánya s 
egy lélegzetre 4—5 gyilkossági, verekedési, vizbefulási 
s több efféle esetet konstatált, A hajókon meg a zs^b- 
metszők garázdálkodnak. Szombaton egy titkos rend­
őrnek, uniformisa dicsőségére ellopták az óráját. Egy 
másik külön hajón, melyen pedig csupa magas rangú 
urak utaztak, valóságos kalózok garázdálkodtak : ladi­
kon utána vágtattak a hajónak, felmásztak reá s ka- 
binjeiből elloptak mindent amit találtak. Úgy látszik, 
hogy a csendőrségnek kezdetben tanúsított erélye 
inegernyedt.

Zentán másodiigyészszé Dr. Freund Sándor ügy­
véd 54 szóval Pap Antal 31 voksa ellenében megvá­
lasztatott.

Zomborból Mihajlovics Miklós, kúriai alelnök, visz- 
szament a fővárosba s átvette a szünidei polgári ta­
nács vezetését.

A tudomány áldozata. Szegény Német János, be 
meg is esett neki! Soha se hitte volna, hogy vénsé- 
gére megessék rajta az a szégyen, hogy bekerüljön a 
dutyiba. Bár csak soha se tanult volna meg írni, sa­
ját szavai szerint „nem került volna ebbe a csávába, 
s nem lenne tudománya martyromja “ Történt vala pe­
dig a Német János uram ő kegyelmére ily nagy szé­
gyent hozó esete olyaténképen, hogy sehogy sem t-t- 
szett neki az, hogy az ő csákószarvú üszője a „pak- 
szus“-ban csak „egy kékesszőrű, csákó szarvú üszőnek“ 
van föltüntetve, holott annak a balfülén „billog“ van. 
Sajnálta a költséget, hogy másik passzust váltson, oda 
pingálta hát maga az üsző leírásához, szép ákom bá- 
kom betűkkel : „bal fülén jegyes.“ Azonban szomorú 
vége lön Német uram ezen ártatlan hamisításának. — 
Kitudódott a miskulancia, törvény elé állították, ki is 
mondta ra az ítélőtábla a szentenciát, mely szerint: 
közokirat hamisítás vétsége miatt két napi fogházbün 
tetésre ítéltetik. Szegény Német János, minek is ta­
nult meg Írni! _ Sz. E.

A cservenkai kisdednevelési egylet f. évi julius 
hó 14 én a „Vadászkürt“ hez címzett vendéglőben az 
óvodai alap javára saját intézetbeli növendékeivel gyer­
mek-ünnepélyt. rendezett. Helyárak: számozott ülőhely 
1 frt, állóhely 60 kr., — gyermekjegy 30 kr. — 
Feliilfizetések a jótékony cél tekintetéből köszönettel 
fogdtatnak. Kezdete d u. 6 órakor. Az egyleti elnökség. 
Programm: 1. rész 1. „Üdvözlet“ előadja: Steinfeld Ella.
2. Előképek talányfejtő-játékkal egybekötve. 3. Társas 
játékok : „Mit csinál a lomha medve.“ „Póstalegény.“ „A 
lepkék.“ „Gyermektánc. II. rész. „A gyermekbál.“ Víg­
játék egy felvonásban. Személyek: Blanka, Évike, 
testvérek, Steinfeld Frida, Schumacher Emilia. Mariska, 
Ilonka, barátnőik, Szauer Anna, Vetter Ilka. Károly, 
Béla, Elek, Lajos, játszótársaik Rauch Károly, Stein- 
feld Felix, Geyer Károly, Kari Lajos. III. rész. „Sza- 
valmányok.“ „A két cica mega hamis gyerek,“ előadja 
Vetter Adam. „Az anyátlan“ előadja Vetter Ágnes.
„A táncos szamár“ előadja Plesz Henrik. „Két kis 
szökevény“ előadják: Geyer Berta, Welker Kati és 
Schumacher Paulin. „Arany Lacinak“ előadja Kari 
Lajos. „Hunyadi“ előadja Schumacher Lajos. ÍV. rész. 
„Szeget szeggel.“ Vígjáték 2 felvonásban. Mariska, 
Olga, testvérek Rauch Berta, Kari Aranka. Annácska, 
barátnőjük Christ Hermina. Pali, Béla, Mariska és Olga 
testvéreik Geyer Péter, Lamnek Péter. „Búcsúszó“ el­
mondja Stefan Pali. Tánc (Szép, hogy a meghívó na­
gyobb része magyrar. Bár küldenének belőle Palánkára 
is. Szerk.)

Honvédtiszteket képző tanfolyam. A hivatalos 
pályázati hirdetmény, mely a Ludovica-akadémiába 
való fölvételre_ nézve kiadatott, a következőleg szól:
Az 1883 ik évi XXXIV-ik törvénycikk 2-ik szakasza 
értelmében a m. kir. honvédségi Ludovica-akadémiában 
a folyó évben „tényleges állományrbeli tisztképző tan­
folyam- fog felállittatni, melybe a védköteles kort még 
el nem ért, s önkéntesen jelentkező ifjak, az 1883/4-iki 
iskolai évtől kezdve felvétetnek. Ezen helyekre kizá­
rólag a magyar szent korona országaiban honilletékes 
állampolgárok fiai pályázhatnak. 1. Felvételi feltéte­
lek. A felvétel a honvédelmi miniszterhez folyó évi 
augusztus 20 áig, vagy közvetlenül az érdekeltek, vagy 
a bemutatásijogot gyakorló felek által benyújtandó 
és mellékleteivel együtt szabályszerűen bélyegzett fo­
lyamodvány alapján kérelmezendő. A folyamodványhoz 
következő mellékletek csatolandók: a) A pályázó ma- 
gyar. állampolgári minőségéről, a hatósági fő-avagy a 
járási tisztviselő által kiadott bizonyítvány, b) A pá-
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lyázó testi alkalmas voltáról és életkorának megfelelő 
testi lejlodottségéről valamely honvéd vagy közös had­
seregbeli tényleges szolgálatban levő orvostudor által 
szabályszerű leg kiállított orvosi bizonyítvány, c) A 
szabályozói ü életkort igazoló keresztlevél vagy családi 
értesítő. Pályázók életkora a már betöltött 14 i!< évtől 
kczd\e a még be nem végzett 16 ik évig terjedhet,— 
hogy a növendékek az akadémiából való kilépés és a 
honvédséghez leendő felavatás idejére, 18-ik éviiket be­
töltsék, azonban 20 evesek még ne legyenek. Az élet­
kor megallapitasara nézve az iskolai év kezdete azaz 
október hó elseje mérvadó, d) Ajánlatos erkölcsi maga­
viseletről szóló külön bizonyítvány azon esetben, ha 
pályázó erkölcsi minősitvénye az iskolai bizonyítvány­
ban nem foglaltatnék, e) Valamely gymnasium, reál 
gymnasium, reáliskola vagy az említettekkel egyenjo- 
gositntt egyéb tanintézet négy osztályának legalább 
is jó eredménnyel lett elvégzését, illetőleg az ennek 
megfelelő készültséget igazoló bizonyítvány. A rész­
letes föltételek a hiv. lap t. évi jul. 11-iki számában 
olvashatók.

Irodalom.
Magyar ivók népszerű kiadási Kevés oly komo­

lyabb irodalmi vállalattal dicsekedhetünk, melynek fü­
zetei száma meghaladná a százat is. Annál örven- 
detesebb, hogy ezt ép oly vállalatról constatálhatjuk, 
mely régibb és újabb íróink részint kiadatlan, részint 
összegyüjtetlen müveinek gyűjteményét képezi, mint a 
„Nemzeti könyvtár,“ szerkeszti és kiadja Abafi 
Aigner Lajos. Ez irodalmi tárház újabb tiz (1Í6-—125- 
dik) füzetét vettük; ezekben befejezését leli (laál Jó­
zsef alföldi képcyclusa, és teljesen nyáj tátik ugyan­
csak aG-aálnak „történeti beszélyeit“ tartalmazó kö­
tet. Megindíttatik egyúttal Balog Zoltán színmü­
veinek kiadása, melyek eddigelé napvilágot nem láttak 
még; az illető fűzetek először adják tehát kezünkbe az 
e téren sem idegen költő „Apor vajda“, „Karaiba“ és 
„Báthory Erzsébet“ ciraű történet tragoediáit, melyek 
behatóbb ismertetést és méltánylást igényelnek. A pár­
tolásra méltó vállalat füzeteinek ára 30 — 30 kr.

Beküldetett Megjelent a „ Magyar Általános Le­
velező és Házi Titkár“ 3-ik. füzete. Szerkeszti Knorr 
Alajos, kiadja ifj. Nagel Ottó Budapesten, a nemzeti 
színház bérházában. Magyar, német, francia és latin cí­
mek ismertetnek, azután értekezik a szerző a levelek 
osztályozásáról, az osztályozási alapoknál azok egybe­
vetésével a tárgyalandó leveleket a követkéz') osztály­
zat szerint ígéri ismertetni u. m.: az általános viszo 
nyokra vonatkozó leveleket, a kereskedelmi és üzleti le­
veleket, a levélkéket és levelezőlapokat, a táviratokat, 
az értesítéseket, jelentéseket, hirdetéseket és reklámo­
kat, azután ismerteti a levelekre adandó válaszokra néz­
ve megtartandó szabályokat, ezután megkezdi az álta­
lános viszonyokra vonatkozó levélminták közlését. Ezek 
között legelébb is a meghívó leveleket ismerteti, és hu­
szonkét különböző ilyen levél mintát hoz ; azután is­
merteti a születési, házasági, halálozási jelentéseket tar­
talmazó leveleket és hasontartalmú tizennyolc levél 
mintát közöl Ezen érdekes és hasznos tüzet ára 30 kr. 
Ugyanezen kiadónál megjelent „Önügyvéd“ című köz­
hasznú mü úgy füzetekben, mint fél és egész kötetben 
megrendelhető.

Megjelent: Hitelemzésünk emelése Irta Eonyó 
Pál (Keletéri.) Az egri egyh. m. irolalmi egylet által 
díjjal koszoruzott pályamunka. Ára 1 frt.

A „Gazd, Egylet“ közleményei.
B. Bodrogh megyei gazd. egyesület kiállítási bizottsága.

Bejelentési ív.
A gazd. egyesület Szabadkán a f. évben szep­

tember hó 23 ikától 27 ig terjedő terménykiállitást és 
terményvásárt rendez, s e helyen is felhívjuk a t. kö 
zönséget, hogy abban minél nagyobb számban vegyen 
részt, mert ez által megyebeli terményeinket tágasabb 
körben ismertethetjük, s alkalom kínálkozik arra, hogy 
a különféle terményeket mindjárt el is adhassuk. Ilyen 
alkalom megyénkben még nem rendeztetett, első lesz 
a szabadkai termény vásár. Ugj'anis ez főleg abból ál­
lami, hogy minden kiállított tárgy (igy a gabona, ta­
karmány mag, kender, gyümölcs, bor stb.) egyúttal 
mustrául szolgál, és minden kiállító kap egy táblács­
kát, a melyre felírja, hogy a mustra szerint mennyi 
készlettel bir, milyen áron adja el azt, stb.

A legjobb és legszebb termények kitüntetésben 
is részesülnek, és pedig kitüntetés több van előirá­
nyozva, külön a termények fajai szerint; úgymint: a 
buzafélékre külön 3 díj ; zabra, árpára, tengerire stb. 
kiilön-külön 3 dij; hasonlóan a takarmány mag vaknál, 
valamint a kereskedelmi növényeknél, a boroknál stb.

Annak meghatározása, hogy minden fajnál mind 
a 3 díj kiadassék-e, természetesen attól fog függni, 
hogy egyféle gabonából lesz-e több is kiállítva, hogy 
a viszonylagosan legjobb kaphassa az első dijat, és 
igy tovább.

Hogy mit lehet kiállítani, felhozunk néhány pél­
dát, úgymint

Kiállítani lehet: búza, rozs, árpa, zab, tengeri 
stb. gabonaféléket ; — repce, köles, dohány, lencse, 
mák, stb. Különféle magvakat, sőt magát a növényt is 
a kereskedelmi növények és konyhakertészet köréből;
— továbbá: kender, len, muhar, lóhermag, bükköny 
stb terményeket és magvakat a takarmányozás és 
ipari célokra termelt növények köréből; — különféle 
gyümölcsöket és zöldségeket, — mindenféle borokat, 
szeszt és ecetet; és a háztartásban előforduló sokféle 
cikkeket, például: befőtteket, szörpöt, sajtot, túrót, 
szárított tésztaféléket stb.

Végül mindennemű méhészeti terményeket, kaptá- 
rosan a mézet, viaszkot, kaptár szerkezeteket stb.^

Mennyit kell kiállítani? Erre nézve szolgáljon 
irányadóul, hogy kiállítani szükséges legalább : a gab- 
naneműekből 2 kiló (zacskóban vagy üvegtartóban) és 
minden gabonaféléhez mintegy 1/i — 7g kiló súlyú ka­
lászosokon is küldendő; — a tengeriből 20 25 eső;
— kerti termény magvakból x/4 kilo ; kereskedelmi

-ik számához.
növényekből elegendő 25 kiló; takarmány mag vakból 2 
kiló; — gumós és gyöknövényekből 5 kiló; — 
mólos: minden fajból legalább 3 db; — zöldségekből: 
mintegy 1 3 kiló; — borokból minden neműből (pl.
fehér, veres vagy siller) legalább 2 egy-egy literes 
palack ; — pálinka, borszesz és ecetből egy liter; — 
háztartási cikkekből: befőttek és szörpökből o§y egy 
üveggel, egyebekből 1 2 kiló. Méhészeti termények,
egészen külön osztályban, tetszés szerinti mennyiségben.

A bírálat. A kiállítóknak e helyen is tudomására 
hozzuk, hogy a bírálok (jury) milyen tulajdonságokat- 
fognak figyelembe venni. Úgymint

a gabonaféléknél: a faj, súly, szin, tapintat, ösz- 
szehasonlitás a kalász és mag között. A gabnaneműt 
kiállító azonban csak akkor tarthat igényt kitünte­
tésre, ha a kiállított gabnanemüből legalább 10 méter­
mázsa van tartalék készletben. Továbbá a bírálatnál 
figyeiembe jönnek: a tengerinél főleg a csővek nagy­
ságig benőttsége, a szemek alakulása, érési ideje, faja 
és színe; — a konyhakerti növényeknél faj, súly és 
magtisztaság; a gyök- és gumós növényeknél: a nagy­
ság, íz, súly, faj és szin; — gyümölcsöknél: a faj, 
nagyság, zamat, külső kinézés, elállási kor, kiviteli 
képesség ; zöldségeknél: a faj, nagyság és zamat; 
boroknál. a kor, zamat, szin; szeszeknél a szesztarta­
lom %-ka s a tömeg hamisittatlan volta. A háztartási 
csoport bírálati elveit, később a megalakulandó jury 
fogja megállapítani. Hasonlóan a méhészeti kiállítás­
nál, mivel ez a bácsmegyei méhészegylettel karöltve 
fog rendeztetni.

A kitüntetések fokozatai. A következő fokozatú 
kitüntetések ítélhetők oda : I. arany érem oklevéllel ■ 
— II ezüst erem oklevéllel; - III. elismerő oklevél

A kiállítás tartama mint fent közöltük szeptem 
bér 23 tói bezárólag 27-ig terjed; ezen idő alatt a ki­
állított tárgyak (a mustrák is) eladhatók ugyan, de a 
kiállítás bezárásáig helyen hagyandók.

Napirend. A kiállítás tartamára, hogy a kiállítók 
és a közönség magukat minden alkalmi intézkedés fe­
lől tájékozhassák, napirend fog kibocsájtatni s abban 
minden tudnivaló meg lesz említve.

A térdíj. Ezekután megjegyezzük, hogy tekintve 
a kiállítással járó nagy kiadást, melyet az egylet visel, 
azon, tárgy után, melyet valaki kiállít, a lehető leg­
csekélyebb térdíj (helypénz) fog számíttatni, mondhatni, 
hogy az eddigi kiállítások helypénzeinél hasonlíthatla- 
nul csekélyebb. S ez azért van, hogy mindenki—alig 
számbavehető kiadás mellett —- kiállíthasson, s ezáltal 
erkölcsileg és anyagilag hasznára lehessünk a gazda- 
közönségnek. A helypénz a kiállítás idején fog a (na­
pirendben kijelölendő) bizotts. tagok által szedetni.

A térdíj: egy csoportban egy kiállítási tárgy 
után 4 drbig 10 kr; — 4 drbon felül, vagy csoportos 
kiállításért 30 kr. Példa: egy tárgynak vétetik pl. egy 
zacskó búza, 2 üveg bor, vagy — a fent előirt meny- 
nyiségben — kiállított bármely — egyféle tárgy.

Tudomásul. Mivel a gazdasági egyesületnek Zom 
borban „magfigyelő állomása“ van, azon t. kiállítók, a 
kik a kiállított magvakat net in hajlandók lennének 
ezen, a gazdaközönség érdekében rendszeresített állo­
másnak átengedni, vagy abból legalább egy részt, le­
gyenek szívesek ezen körülményt a bejelentési iv Jegy­
zet rovatjában megemlíteni.

Bejelentési ivek több nyelven Miután bejelentési 
ivek rendelkezésre állanak több nyelven is, azon t. 
gazdák, kik német vagy szerb szövegűt óhajtanak, 
szíveskedjenek erről egy levelezési lapon a kiállítási 
bizottság jegyzőjét „Szigethy József ur Szabadkán“ 
címezve értesíteni s ő azonnal küldeni fog. A bizott­
ság különben a megye egyes pontjára küld többféle 
bej. iveket.

Szab a 1 jegyek. Minden kiállító a kiállítás idejére 
névre szól ló szabadjegyet fog kapni.

Határidő a bejelentésre. Ezen bejelentési ivek 
lehetőleg mielőbb, de legkésőbb augusztus hó 20-ig 
Szabadkára „ Kiállítási bizottság titkárának“ bekülden­
dők, kivévéu a kertészeti terményeket, melyeknek be­
jelentése esetleg szeptember 10 ig terjedhet.

Kelt Szabadkán, 1833. július 6 án.
A kiállítási bizottság:

Id. gojnits Takács, §icz Vilmos, Szigethy József,
bizotts elnök. egyesületi és kiáll, titkár. bizotts. jegyző.
Újvidékről írjak: A szőllő teljesen el virág zott 

és a kötözést legtöbb helyen befejezték. A kádárok sok 
szol főtulajdonostól megbízást kaptak hordók készíté­
sére, mert bő szüretre van kilátás. Ha a szőilő úgy 
megmarad a mint jelenleg áll, nagyon sok borunk fog 
lenni.

I Bács-Bodrogíi megyei mélieszegyiet 14 közgyűlése.
A Bács Bodrogh megyei méhészegylet, méhészeti 

kiállítással egybekötött X. vándorgyűlését, f. évben a 
Bács-Bodrogh megyei gazdasági egylet által Szabad 
kán tartandó termény- és gyümölcs-kiállítás alkalmá­
val tartja meg.

A midőn egyletünk igen tisztelt tagjait a csopor­
tosulásra felszólítjuk, bizton reméljük, hogy felhívá­
sunk nem fog nyomtalanul elhangzani, miután meg­
győződésünk, hogy az egyleti tagok között azon éber 
szellem uralkodik, mely minden haladásnak hű istápolója.

Szükségtelennek találjuk itt ismételni, hogyanagy 
közönség mindenkor mily éber figyelemmel kisérte mű­
ködésünket, és hogy talán most, mivel a méhészeti té­
ren mutatkozó iparkodás mindenfelé nagy érdeklődést 
tár elénk, sokkal nagyobb mértékben fog ránk ügyelni 
mint máskor. Fel tehát ügytársak! jelenjünk meg mi­
nél nagyobb számban.

Ez alkalommal vagyunk bátrak a bel- és külföld 
méhészeit, és a méhészet iránt érdeklődőket X-ik ván­
dorgyűlésünkre tisztelettel meghívni, és úgy minta ter­
mény- és gyümölcs-kiállítást saját kiállításunkat is be­
cses figyelmükbe ajánlani, kérve, hogy ezt méhészeti 
termékek, méhlakok, eszközök és e szakmába vágó iro­
dalmi termékekkel gazdagítani szívesek legyenek.

Egyletünk tagjait szintén arra kérjük, hogy te­
hetségeik szerint iparkodjanak a kiállítást minél szá­
mosabb tárgygyal gazdagítani.

Miután kiállításunk a Bács-Bodrogh megyei gaz­

dasági egyleti termény- és gyümölcskiállitással f. évi 
szeptember hó 23., 24 , 25., 26 i kán közösen tartatik, 
felkérjük az igen tisztelt kiállító urakat, a kiállítandó 
^árgyakat f. évi szeptember hó 14-ig bezárólag a ki­
állító nevével ellátva, áruba bocsátás esetében pedig 
az árak reá vezetésével — a kiállítási bizottság nsgos 
Vojnits Lukács úrhoz Szabadkán, címezve beküldeni.

Egyúttal van szerencsénk tiszteletteljesen tudtul 
adni, hogy nságos Vojnits Jakab ur, a Bács Bodrogh 
megyei gazdasági egylet első alelnöke, a Bács-Bodrogh 
megyei méhész-egyletet nagylelküleg 150 frankkal 
(mondd százötven frank) megajándékozni méltóztatott. 
A nemes adományozónak ezen kegyes ajándékért egy­
letünk nevében a legnagyobb tisztelettel köszönetét 
fejezünk ki.

Figyelmeztetjük továbbá a kiállító urakat, hogy 
egyletünk ezen kiállítása alkalmával is kiváló tárgya­
kat, frank, arany, ezüst díjakkal és elismerő okleve­
lekkel fogja jutalmazni.

A gyűlés és a kiállításra vonatkozó közelebbi fel­
világosításokat, legközelebben a sorrend — (programra) 
hozandja.

Egyletünk úgyszintén az itt jelzett kiállítással 
egybekötött X. vándorgyűlésünkre vonatkozó kérdések, 
tartandó előadások, bejelentés, vagy egyébb ügyek, Ja- 
kobb József községi tanítóhoz Bács-Bresztovácott inté- 
zendők.

Bács-Bresztovác, 1833 évi julius hó 15 én.
Az egylet vezetői:

Turnovszky Sándor, 
Jakobb József.

Van szerencsém egyletünk igen tisztelt tagjai­
nak jelenteni, hogy egyletünk vezetését mostantól fogva 
Jakobb József ur velem osztani fogja, miután időm és 
egyéb körülmények nem engedik, e tekintetben minden 
igényeknek eleget tenni.

Filipován július hóban.
Turnovszky Sándor.

Zenta, jul. 12.
Miniszteri látogatás.

Báró Kemény Gábor közlekedésügyi miniszter ur, 
a dunagőzhajózási társulat „Drenkova“ nevű hajóján, 
tegnap d. u. fél 6 órakor városunkba érkezett. A hi­
vatalos fogadtatás, megyénk alispánjának előleges in­
tézkedése folytán, a miniszter kivánatára elmaradt 
ugyan, henem a polgárság — dacára a nagy munka­
időnek — mindent elkövetett, hogy a fogadtatás minél 
impozánsabbá tétessék. Az egész város fel lett lobo­
gózva, temérdek nép gyűlt a Tisza partjára, s midőn 
a miniszter ur, Sándor Béla főispán és Schmausz Endre 
alispán kíséretében a hajóállomáshoz ért, tarack-dur­
rogás a helybeli tűzoltó század zenekarának harsogó 
indulói fogadták, melyeknek elnémultával Merényi De­
zső ügyvéd a minisztert következő beszéddel üdvözölte:

„Nagyméltóságú miniszter ur! Kegyelmes urunk! 
Zenta város polgárságának tudomására jutván azon 
körülmény, hogy Nagy méltóságod a pest-zimonyi vasút 
alsó vidéki építményeinek megtekintése és pancsova- 
vidéki kőrútjának bevégzése után visszatérőleg — ha­
bár csak nehány percre is — Zenta városát magas 
megjelenésével szerencséltetni méltóztatik: megragadni 
kívánta ezen kedvező alkalmat arra nézve, hogy őszinte 
tiszteletének, rokonszenvének és szeretetének kifejezést 
adjon azon államférfiú irányában, aki a közelmúlt idő­
ben mint íöldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi mi­
niszter, főleg az országos agriculturviszonyok és a köz­
gazdászat! kérdések lelkes és odaadó felkarolása által, 
azok fejlesztése és a közva^yonosodás előmozdítása te­
kintetében, oly sok és nagy horderejű, következményei­
ben áldásos intézkedéseket eszközölt. Egyúttal ki­
fejezést kívánt adni Zenta város polgársága abbeli 
jóindulatú ragaszkodásának is, hogy Nagyméltósá­
godnak, az országos közlekedésügy tekintetében ez­
úttal tett fáradozásait, valamint jövőbeli öszszes te­
endőit, a legnagyobb rokonszenvvel és bizalommal 
kiséri. Midőn szerencsém van Nagy méltóságodat Zen­
ta város összes lakossága nevében egy szives „Is­
ten hozott“-tal üdvözölni, városunk jövőjét érdeklő 
azon hő óhajunknak adok kifejezést, vajha Nagyméltó­
ságodat, a legközelebbi jövőben e város vendégéül fo­
gadhatná és tisztelhetné, mely alkalommal Nagymél­
tóságod e város közlekedésügyi égető szükségleteiről 
a legközelebbi tudomást szerezhetné. Isten hozta Nagy­
méltóságodat !“

A miniszter erre következőleg válaszolt: „Öröm­
mel jöttem e történelmi nevezetességű városba. Az al- 
vidék legnagyobb részét beutazva, személyesen meg­
győződtem arról, hogy ezen vidék nagyjelentőségű 
gazdászatához, a közlekedési művek felállítása, kiépí­
tése és jókarba való helyezése, a legnagyobb szüksé­
gesség, és mint miniszter, a helyzet javításán e rész­
ben teljes igyekezetemmel rajta leszek; ezúttal pedig 
van szerencsém e város polgárainak kitüntetését és 
szívélyes fogadását a legmelegebben megköszönni.“

Lelkes éljenek követték közönségünk részéről a 
miniszter eme szavait, a ki ezután a polgárság zárt 
sorai között Gombos Gábor polgármester kalauzolása 
mellett, gyalog-sétát tett a város főterén; megnézte 
díszes népkertünket s a Matkovits szolgabiró lakásán 
töltött pár percnyi pihenés után, Sváb Károly ország­
gyűlési képviselő s több meghívott vendég kíséretében, 
Sváb csókái birtokára utazott, hol dús lakoma rendez­
tetett tiszteletére.

A miniszter ma délelőtt érkezett vissza Csókáról 
s a „Drenková“-ra szállva, folytatja szemleutját Sze­
ged felé.

E levél kiegészítéséül közölhetjük a következőket:
A miniszter ur csütörtökön reggel fél tizkor ér­

kezett Török-Kanizsára, hol a Tallián család villásreg­
gelivel várta. Rövid időzés után tarackdurrogások kö­
zepette vonult el O-Kanizsa alatt.

A személyhajó kevéssel ment a Drenkova előtt; 
innen volt a tévedés Martonos alatt, hogy midőn egy 
csintalan fiatal ember lekapván egy öreg ur kalapját, 
avval a parton álldogáló közönséget üdvözölte, azok 
az öreg urat miniszternek, a fiatal embert pedig tit­
kárjának tartván, jóformán ellövöldözték a puskaport



az érdemetlenekre. Azonban jutott a magas vendégnek 
is elég.

A hajó déli egy órakor érkezett Szegedre, hol a 
miniszter a saját szobájában elkeltvén rövid ebédjét, 
a három órai vonattal Budapestre utazott.

A kolera elleni óvintézkedések.
A kolera elleni óvintézkedések megtétele iránt a 

magyar királyi belügyminiszter 40,485. szám alatt a 
következő körrendeletét intézte a törvényhatóságokhoz:

Hivatalos tudósítások szerint Alsó Egypt ómban, 
névszerint Damiette, Mansurah, Port-Said, Chirbine, 
és Samanoudban a kolera járványosán ütött ki s je­
lesül Damietteben már nagyobb kiterjedést nyert.

Habár remélni lehet, hogy agy magában a jár­
vány által meglepett országban, valamint a tengeri 
hatalmak részéről tett szigorú óvintézkedések folytán 
sikerülni tog a járványnak Európába való áthureolását 
megakadályozni, s hogy a monarchiánk tengerészeti 
hatóságai részéről már eddig is tett, és a szükséghez 
képest még ezentúl is teendő erélyes óvintézkedések 
által hazánk területéről a nevezett járványos betegsé­
get távoltartani sikerülend, mindamellett különös te­
kintettel a járványnak a jelen melegebb évszakban való 
könnyebb tovaterjedhetésének lehetőségére, a gondos 
elővigyázatot szükségesnek tartom arra nézve, hogy 
azon nem remélt esetben, ha a járvány hazánk hatá­
raihoz közelednék, a hatóságok, a gátló és óvrendsza- 
bályok megtételére nézve készületlenül ne álljanak.

Mely körülmény kötelességemmé teszi a törvény- 
hatóságot figyelmeztetni, hogy a veszély elhárítása cél­
jából mindazon hatósági óvintézkedések megtétele szük­
ségesnek mutatkozik, melyek a netán felmerülő ezen 
kór elfojtására, terjedésének meggátlására, a betegek 
kellő elhelyezésére, ápolására, gyógykezeléséi’-3, esetleg 
a lakosságnak a követendő elhárító eljárás és étrendi 
magatartás iránti felvilágosítására szolgálhatnak.

Éhez képest szükségesnek látom a törvényhatósá­
got a következő intézkedések megtételére felhívni, me­
lyek már előzetesen a fenjelzett kórnak felmerülte előtt 
is, azonnal életbeléptetendők; és pedig.

1. Különös gond fordítandó az utcák és lakházak 
tisztántartására ; mi ért is — jelesül nagyobb városokban
— azon intézkedés teendő, hogy a bérkocsisok és sze­
keresek szigorú büntetés terhe alatt tartozzanak álló 
helyeikről a szemetet, mely folyton a lég fertőzésére 
nyújt alkalmat, rögtön vagy legalább este eltakarítani

A lakházak tisztántartása és célszerűbb szellőz­
tetésére nézve pedig elrendelendő, hogy népesebb vá­
rosokban, kivált ezeknek szőkébb utcáiban a kapuk, 
melyek nagyobbrészt egész napon át csak félik nyit 
tatnak ki, egészen nyitva tartassanak.

2. A vásári rendőrség szorosan foganatosítandó 
s az éretlen gyümölcs, romlott halak, állott hús és 
egyéb egészségellenes élelmiszerek árulása hatályosan 
megakadályozandó.

3. Különösen oly nyilvános helyeken, hol számos 
egyén, jelesül utasok fordulnak meg, mint szállodák, 
vendéglők, korcsmák, színházak, továbbá vaspályaud­
varok és vasúti, hajózási állomásokon a pocegödrök, 
árnyékszékek, csatornák kielégi tő fertőtlenítése már 
most is naponta teljesítendő, mire nézve a hatóság kő 
telessége magának e nagyfontosságu intézkedés pontos 
keresztülviteléről meggyőződést szerezni, megjegyezvén, 
miszerint a vasutak és hajók, pályaudvarok, indóház tk 
és állomások tisztántartására és fertőtlenítésére, a fő­
felügyelőség utján külön tétetett intézkedés.

4. Mindamellett, hogy ezen kórnak az egész or­
szágban eddigelé legkisebb nyoma sem észleltetett, 
a hatóságok figyelme arra irányuljon, hogy azon 
esetre, ha a kór bármily körülménynél fogva mutat­
koznék: föl nem tűnő módon, s anélkül, hogy a lakos­
ság szükségtelen rémülésbe vagy ártalmas izgalomba 
ejtessék, a netán mutatkozó ezen betegségben szen­
vedőknek kellő elhelyeztetése, ápolása s akadálytalan, 
orvosi gyógykezelése iránt eleve gondoskodjanak ; 
erre nézve tehát czélszerű lesz a szükséges előintéz- 
kedéseket már most megtenni, vagy legalább megál­
lapítani, s akként előkészíteni, hogy a szükség fel­
merültével e részben zavar vagy hiány elő ne állhasson ;
— végül.

5. A kór kiütése, sőt az egyes eset felmerülte is, 
ha ez hatóságilag megállapittatott, haladéktalanul, s 
ott, hol lehetséges, távirati utón hozzám feljelentendő.

Erről a törvényhatóságot oly felhívással értesítem, 
hogy a felsorolt intézkedések a legnagyobb erélylyel 
és szigorral foganatositandók; a szükség ese'ére jár 
ványbizottságok alakítandók, melyeknek figyelme 
még e következőkre is irányoztassék, és pedig:

a) a lakosságnak figyelmeztetésére, hogy meg­
hűlésektől, átázásoktól óvakodjék; étrendi áthágáso­
kat és tisztátalan ivóvizet gondosan kerüljön ; a kór­
nak első jelénél orvosi segélyről azonnal gondoskodjék: 
úgynevezett titkos szerektől pedig őrizkedjék ;

b) gondoskodás történjék oly betegeknek gyógy­
intézetekbe való elhelyezéséről, kiknek házi berende­
zésük, a gyógyításhoz megkivántató szerek és kellé­
kek megszerzését nem engedik, ily betegek azonban 
kórházakban a többi betegek közé el nem helyezhetők, 
hanem azok teljesen elkülönitendok, és lehetőleg egész 
külön épületben, mindenesetre pedig külön szobában 
elhelyezendők ;

c) a hulláknak oly házakból, hol azok eltemet­
tetésükig orvos rendőri tekintetekből nem hagyhatók
— gyors eltávolítása céljából, lehetőleg a város vagy 
helységek alsó végén hullaházak jelőlendők ki; végül;

d) nagyobb városok vagy helységek a szükséghez 
képest járvány kerületekre osztandók -fel, melyekben 
az intézkedések pontos foganatosítása, hatósági biz­
tosok, avagy a járványbizottság által szigorúan^ellen­
őriztessék.

Hogy pedig magamnak arról, hogy jelen rende 
letem pontosan foganatosíttatott-e ? kellő meggyőző­
dést szerezhessek: felhívom a törvényhatóságot, mi­
szerint az e részben elrendelt intézkedésekről, azok 
foganatosításáról és ellenőrzése módjáról hozzám mi­
előbb részletes jelentést tegyen.

ft gyümőlcsfatenyésztés népszddtése az iskolában es vele az életben 
miként és hogyan mozdítható legcélszerűbben elé?

A pórnép, illetőleg a földmivesek a fát károsnak 
vélik a vetésekre; továbbá mivel ritkán értenek az 
okszerű nemesítés és további neveléshez, igy ritkán 
sikerül nekik a gyümölcsfa felnevelése; tehát kedvüket 
vesztik és felhagynak a gyümölcsfa-tenyésztéssel. Má­
sok a talaj nem kedvezését vélik a sikertelen munkás­
ságuknak okául tulajdonitani. De legtöbbnyire a „mm 
érek rá“-val iódázzák el eme mezőgazdasági ág fej­
lesztését.

Továbbá, nézzük: miként vélekedik az iparosság 
és intelligentia a gyümölcsfa tenyésztéséről?

Az iparosság volna még leginkább hajlandó a 
gyümölcsfa-tenyésztésre, de azonnal ellen súlyozásául 
eme mezőgazdasági ágnak felhozza a túlságig felcsi­
gázott adót; s minthogy fél, ha esetleg gyümölcsöse 
idővel termővé leend, úgy uj adónemmel sarcolandják 
meg; de hogy az amúgy is nagy adót és a napi szük­
séglethez valót beszerezhesse, kénytelen a szabadipar 
által létrejött concurrentia miatt éjjelét is nappallá 
tenni, hogy igy csak tengődve is elélhessen; tehát 
nem jut ideje a gyümölcsösbeni elvégzendőkre; vagy 
legfeljebb a jobbmóduak tesznek valamit e téren ; azon­
ban ezek is igen könnyű szerével számlálhatok össze

Hát az intelligentia hogyan van ezzel a munká­
val ? Vannak köztük, kik dicsérettel istápolják — és 
plane jó nagy pénzáldozattal — a gyümölcsfatenyész­
tést, de nagyobbrészt nem törődnek ezzel; ellenvetésül 
hozzák: „Mig felnevelem a fát, addig annak árán tíz­
szer is kielégíthetem magam a Slavonia és Baranyából 
hozott gyümölcsösei“, nem gondolva arra, ha esetleg 
ott sem növelnék a gyümölcsfát, úgy biz nem élvez­
hetnék annak üdítő voltát.

Továbbá azt is állítják, hogy talajunkban — ért­
vén a bácskai talajt — nem tenyész kedvezően a gyü­
mölcsfa. De végre nem is az ő méltóságukhoz való do­
log ez! Vesződjék vele az, kinek hivatása — tehát a 
vincellér — és kertészek. Ilyen és még tarkább nj'i- 
latkozatokat hallottam, melyeket magam is restellek, 
de kénytelen vagyok papírra tenni.

Ha azt akarjuk, hogy a gvíimölcsfatenyésztést már 
az iskolában megkedvéltessük és igy népszerűsítsük, úgy 
már a legalsó, azaz az 1. osztályban kell ezt megkez­
denünk és igy lassan lassan, a következő módon tovább 
fejlesztenünk. Hogy mi teendőnk van e tekintetben ? 
ezt az alábbiakban leszek bátor előadhatni.

Amint a kis tanulók megismerkedtek az iskolá­
val, úgy iparkodjék velők a tanító a fát is, a beszed­
és értelem gyakorlatok alapján megismertetni. A beszéd 
és értelem gyakorlatokban ezen tétel ugyan a II. osz­
tálynak van előírva, de úgy hiszem, hibát nem fog a 
tanító elkövetni akkor, midőn a gyümölcsfa tenyészté­
sének megkedveltetéséről van szó, ha ezt az 1 osztály­
ban is a gyermekek felfogásához képest előadand ja.

A gyümölcsfa ismertetése alkalmával igen helye­
sen fogja tenni a tanító, ha magával hozand egy kis 
fácskát, gyümölcs magot és ha van gyümölcsöt is, — 
de mindig figyelemmel kell lenni az illető helységben 
leginkább dívó gyümölcsfajokra, és csak ezek megis­
mertetése után szabad a más nemű és fajú gyümöl­
csökre átmenni; ezt pedig mindenkor a gyümölcs fel­
mutatása és megizleltetésével —- ha nem is az összes, 
de mégis egy pár tanulónak a gyümölcs megkóstoltatá- 
sával kell szemléltetni, hogy ez által a gyermekekben 
a gyümölcs iránti érdeklődés minél jobban felébresz- 
tessék.

Elmondandó azonban az ily alkalommal a gyü­
mölcsfa virágzásának gyógy hatása, nemkülönben az 
érett gyümölcs élvezetének üdítő volta is az egészségre 
nézve ; továbbá a méhek mézgyűjtőd éj üknek is jó lesz 
bemutatni.

Azonban figyelmeztetendó'k az elköltött gyümölcs 
magjának gyűjtésére olykép : miként megmagyarázandó 
nekik a ía magróli keletkezése Itt ugyan ennek mi­
kénti keresztül vitelének magyarázatába nem bocsát­
kozhatom, mivel még több leirandóm is van, mig az 
életbeni, illetőleg a felnőttekkel! megkedveltetés leírá­
sához juthatok.

No de lássuk : miként járjunk el fokozatosan, hogy 
az iskolából kikerülve, illetőleg még a tankötelezettség 
ideje alatt egy pár év lefolyásával, úgy az iskolaköte­
lesek, valamint a felnőttek, azaz a szülők körében is 
a gyümölcsfa tenyésztését megked vei telhessük ?

Hogy minden gyermek — de még a felnőtt is — 
szereti a gyümölcsöt, ez kétséget nem szenved. Azért 
a fent elmondott, és az I. osztályra vonatkozó dolgokat 
át kell ültetnünk a II osztályba, — természetesen egy 
kis módosítással, vagyis jobban mondva — kibővítéssel. 
Itt, azaz a II. osztályban megkezdhetjük már a mag­
vetést, azonban a talajt a felsőbb (III. IV". V. és VI.) 
osztályok tanoncaival készítessük elő. A magvetéshez 
kivezetjük összes tanulóinkat. Ott sorba állítjuk őket 
és a legszorgalmasabban gyűjtő — de az iskolában is 
mügát legjobban viselő és tanuló — gyermekek közül, 
— rang és vagyon tekintetne vétéle nélkül — válasz­
tunk ki egy pár tanulót, és ezekkel — persze, saját 
vezényletünk folytán — végeztessük el a magvetést, a 
többi tanuló szeme láttára; ezen eljárásunk nemcsak a 
gyermekek öröméül, hanem igen is — fegyelmi sza­
bályul is fog szolgálni, és pedig azért: mert látni fog­
ják a gyermekek saját tanítójukban az erény és szor­
galom igazságos m égj utal mazóját. A magvetésnél figyel- 
mezteteudó'k a gyermekek a példabeszéd eme szavaira: 
„Ki mint vet, ugv arat.“ De felemlítendő nekik még 
az is, hogy : „ A sült galamb senkinek sem szál — csak 
úgy könnyen — a szájába.“ Tehát megértendő velők, 
hogy munka nélkül semmi sem — legfeljebb kóró — 
tenyészhet!k ; és hogy a munkát kerülők pedig rende­
sen a koplalás mesterségére lesznek kárhoztatva.

A magvetést legjobb az összegyűjtés után, min­
denkor azon időszakban végezni, mikor a gyümölcs 
megérett, tehát az egyes gyümölcsfajok élvezeti idé­
nyének végével. Ha azonban ezt nem tehetnők, úgy 
mégis figyelemmel legyünk arra, hogy a Csontárok még 
azon ősszel, a midőn szedettek — elvettessenek, mert 
ellenesetben, a jövő tavasz beálltával, ki nem kelnének. 
Az almároknak sem árt az őszi vetés, de ezek kora ta­
vasszal is elvethetek.

A vetést akkép alkalmazzuk, hogy a kikelendő

apró csemeték könnyen gyomlálhatok legyenek, mivel 
nem szabad engednünk, hogy a gyom elcsigázza a gyenge 
csemetéket Azért legjobb a magágyacskákat egymástól 
15 cm. távolságnyira csinálni, és minden egy m. s/.éles 
ágyás között 30—40 cm.-rés utat hagyni. Ha az elve­
tett mag igen sűrűn kelt volna ki, úgy a felesleges 
palánták, jó meglocsolás után kiszedendők és a netán 
üresen maradt vagy hiányos helyekre átültetendők. Az 
ekkép elvetett és jól gondozott palánták a jövő őszig 
már annyira ki fognak fejlődni, hogy kézbeni nemesí­
téshez alkalmasakká válnak. A nemesítés eme nemét 
majd végül, az összes nemesitési fajok bemutatásánál 
fogom tényleg bemutatni.

A III., IV , V. és VI. osztállyal már megkezd­
hető a tulajdonképein nemesítés.

A nemesítés fajai közül legjobbak : a párosítás, 
kéreg alá oltás, lapozás és sz.emzés.

Némelyek még mai nap is alkalmazzák a hasítás­
ba! oltást és sípolást; de a legújabb időben eme két 
neme a nemesítésnek mellőztetik, és p a hasítás azért, 
mivel ezen műtét nagy sebet ejt a vadoncon, s igy 
hosszabb ideig kell ezt a benemesitett alanynak, az 
összefolyásnál sinylenie; a sipolást pedig eredményte­
lensége miatt mellőzik.

A nemesítéshez elkerülhetetlenül szükséges egy 
jó és éles nemesitő kés, fűrész, oltó viaszk és kötelék. 
A kötelék lehet gyapjú vagy pamut fonál ; ha ez nem 
volna, úgy jó a spárga vagy öreg vászonból vágott kes­
keny szalag is.

Itt szükségesnek tartom megjegyezni, miként az 
oltáshoz alkalmazandó nemes gallyak mindenkor február 
második felében szedendők; szedésük alkalmával pedig 
mindig arra figyeljünk, hogy a nemes gallyat — ha 
csak lehet — mindenkor a termő fa déli részéről nyes- 
siik, mivel ezen az oldalon legkifejlettebbek az uj haj­
tások. Ha azonban téli, azaz szobábani nemesítést a ka 
runk megkísérlem, úgy a gallyat már október végével 
is megszedhetjük, mivel ez idő tájt a fák már egészen 
átadatvák téli álmuknak. A szobábani nemesítésnél 
azonban ügyelnünk kell arra: miként a benemesitett 
fácskáink oly helyen vermeltessenek be, hol sem a 
fagynak, sem pedig a korai megindulásnak nem lesz­
nek kitéve, mivel a fent jelzett okok bármelyike is 
eredménytelenné tenné minden fáradozásunkat.

Ezek előre bocsájtásával, lássuk már most, miként 
készítendő el az oltó viaszk ? — megjegyzendő, hogy 
ez sokba ne kerüljön, de az embernek még se kelljen 
folyton magával serpenyőt hordozni, fel hígítása miatt.

Olcsó és folyton puha oltó viaszkot kapunk, ha 
v4 kgr. sárga viaszkot, 1ji kg.\ sárga vagy fehér szur­
kot, 1/4 kgr. vastagterpentint és egy diónyi nagyságú 
faggyút lassú parázstűzön felolvasztunk és pedig ugv, 
hogy előbb a viaszkot olvasszuk, felolvadása után a 
szurkot, végül pedig a terpentint és faggyút tesszük a 
serpenyőbe. Ha ezen keverékünk teljesen felolvadt, úgy 
öntsük ezt így eleve elkészített tál hidegvízbe s meg­
hűlése után, kezünket z-drral megkenve gyúrjuk jól 
össze, és hogy könnyebben hordozhassuk, tépjük szét 
kedvünk szerinti gömb vagy rúd alakokra. Kinek több 
oltó viaszkra volna szüksége, tessék a fenti mennyiséget 
megkétszereznie, úgy több lesz belőle.

Menjünk már most át az egyes oltási nemekre. 
Legelőször is nézzük: miként kell a „párosítást“ vég­
hez vinni ? A párosításhoz alkalmas már a lúdtolnyi 
vastagságú vadoné is; ha tehát ily, vagy kissé vasta­
gabb vad alanyaink vannak, úgy a következőkép kell 
eme műtétünknél elbánnunk :

Kezünkbe vesszük a vadoncot és mielőtt beneme- 
sitenők megkurtitjuk késünkkel ennek hibás vagy 
aránytalanul álló gyökereit; ennek el végeztével, meg­
vizsgáljuk a vadoné törzsét és a hol legszebbnek vél­
jük, ott egy haránt csapásos vágással levágjuk a va­
doné törzsének felső részét; ezen vágásunk ép úgy fog 
kinézni, mint lúdtol nyesésénél az első vágás. Ezt 
megtéve, kezünk be veszünk egy oly vastag nemes gallyat, 
mint a m;nő a benemesitendő vadoncunk. A nemes 
gallyat ép oly vágással vágjuk le mint a minőt a va- 
doncon ejtettünk, azonban a nemes galy vágását min­
denkor akkép ejtsük, hogy a vágás felett közvetlen 
egy nemes de egészséges rügy maradjon ; ha ez is 
megtörtént, úgy illesszük a vágás következtében létre­
jött két nyers lapot össze; erre tekerjük az összepáro­
sított két farészünket jó szorosan be, vagy jól beviasz- 
kozott pántlikával, vagy öreg harisnya jiainuttal mely 
utóbbi után a sebhelyek, úgy a nemes galy oltóviasz- 
szal légmentesen bekenendő és kész az úgynevezett 
párosítás. Ha az oltás eme nemét télen át, a szobában 
végezzük, úgy figyeljünk arra, miként az oltásra szánt 
helyiségünk ne legyen túl meleg, mivel ez a hidegről 
behozott nemes gályáknak ártalmára lehetne; a beol­
tott fácskák pedig fagymentes helyen hevermelendők.

Nézzük továbbá: miként kell" elbánnunk a lapo­
zással? A lapozás nem mas, mint a párosítás egy vál­
faja, melynek utján vastagabb alanyok is benemesithe- 
tők, annálkül hogy a fa hasítást szenvedne. Lássuk te­
hat. miként kell a lapozás műtétét elvégeznünk ? A 
lapozandó vadoné derékon vízszintes irányban lefüré- 
szelendő, az ejtett seb erre éles késsel körül vágandó ; 
ennek megtörténte után kezünkbe vesszük a nemes 
gal K at és az alsó rügv atellenében — lehet azonban a 
rügy alatt is bevágni — egy kissé vízszintesen bevág­
juk s a bevágástól épen úgy harántosan faragjuk ki, 
mint a párosításnál mondva volt.

A nemes galy megfaragása után vágjunk az alany 
kérgéből oldalt egy harántos vágással késünket alul­
ról felfelé húzva, egy oly széles darabot le, minőt a 
megfaragott nemes galyunk befedhet. Megtörténhetik, 
hogy a törzsökön vágott sebhely szélesebbre vágódik 
mint mi akarnók; ilyenkor csak arra kell vigyáznunk, 
hogy az oltógaly kérge, a törzsön tett metszés egyik 
oldalán a kéreggel jól összefeküdjék; ha a másik ol­
dalon egy kevés fedetlen hely maradna is, az nem 
volna nagy baj. Most fektessük oltógalyunkat a törzsön 
kivágott helyre, de ügyeljünk arra, hogy a vadoné 
belső kérge az oltógaly belső kérgével jól összeilljék : 
erre azért kell figyelemmel lennünk, mivel megeshe- 
tik, hogy a vadoné külső kérge sokkal vastagabb, mint 
a nemes oltógalyé, a mely külső kéreg pedig élettelen 
és csak is a fa külső megtámadtatásainak megvédésére 
alkotvák : a belső kéreg illetőleg a háncs pedig a nedv­

en ngés vezetője, ha tehat ezek össze nem jönnének, 
sikertelen lenne összes fáradozásunk. Ha tehát a fenn



:íZcZzZrix w-™1 ^ m«-te„6k.vadoné törzséhez ekkor kössük azt jól oda a sebbe
Iveket ped.fr olt,, légmentesen tárjuk el é
kész a lapozás. J es

Nézzük most miként kell eljárnunk a bőralá ol­
tássá! . A bora a oltásnál a nemes o tóga!Ivat ugyan 
azon alakra kell megfaragnunk, mint ez á lapozásnál 
elmondta Tolt; az alanyul szolgáló törzs is úgy fűré- 
szeíendo le, de a kereg nem vágatik le, hanem csak 
egy függőleges, alulról felfelé jövő vá^ás ej,étik rajta 
o \ onnan, ogy a háncs a tulajdonképeni fáig átvá- 
gassek Ha ez megtörtént, úgy az áthasitott kéreg egyik 
" < a a t n\ Utatik, a másik feléhez pedig az elkészített 
I enies o ogally hozzá illesztetik, ezután a felnyitott 

öreggel az oltógally betakartatik ; ennek elvégeztével 
jo szorosan leköttetik, s végül a sebhelyek oltóviaszkai 
b g- és vízmentesen bekenetnek.

A hó'rala oltásnak van még egy másik neme is, 
me \ne a evágott vadoné kérge egy gömbölyű hátú 
f1 n',a _ sege.yevel, a tulajdonképeni fától, ennek a tu- 
ajdonképem fa és kéreg közé ledugása által elválás»- 

tátik, a nélkül hogy a kéreg legkevesebb sérülést is 
szenvedne, az ekkép nyert űrbe azután beledugatik az 
oltoga ly mely ép úgy mint az imént el mondott neme­
sítésnél lesz megnyesve, csak az a külömbség, hogy most 
a nemes galy hátsó részéről is levétetik a tulajdonké­
peni kéreg, a nedvvezető háncsig; ennek megtörténte
után bedugatik a már elkészített vadoné kérge _ és
‘\ tu aJ ^épeni fa közti lyukba, a sebhely pedig* ol- 
to viasszal légmentesen bekenetik, s kész a kéregalá oltás.

Menjünk már most a szemzésre át. A szemzés az 
ev két szakaban végezhető, és pedig nyáron és ősszel.
A nyári szemzés június elejétől julius közepéig vég­
zendő, az őszi szemzés pedig julius végétől egész ok- 
t°. er ti| eszközölhető; az eljárási módok azonban
mindenkor azonosak maradnak Hogy azonban ezen is 
mielőbb átessünk, úgy azonnal hozzálátandok ennek 
megmagyarázásához. Lássuk tehát: mire van szüksé­
günk a szemzés műtéténél ? Szükségünk van egy jó 
szemző késre, kötelékül hársfaháncs, parkál rongy vagy 
kukorica , fosztás is jó, végül pedig idei hajtású vad 
alanyok és idei nemes galy szükségeltetik. A nyári 
szemzésnél különösen arra kell ügyelnünk, hogy ez a 
reggeli vag\ délutáni órákban eszközöltessék ; a déli 
órákban soha se szemezzünk, mivel ez időtájt a hőség 
ÍSen gyorsan kiszárítja a vágásból a nedveket, miért 
is rendesen bizonytalanná válik egész fáradozásunk. De 
nézzük mar most: mikent járjunk el a szemzés műté­
tének végrehajtásánál ? Vegyünk kezünkbe egy idei 
hajtású nemes gályát, nyessük le róla a tulajdónké 
peni leveleket a levélszár felső végéig; most szemlél­
jük meg a rajta lévő rügyeket; a legegészségesebbnek 
talált rügy felső részén, a rügytől mintegy x/2 cm ma­
gasságban messtik at a hajt as kérgét, egy kereszt — 
vízszintes metszettel, ennek megtörténte után forduljunk 
a szem alá, mindkét oldalról olyformán, hogy eme füg­
gélyes metszéseink egymást a szem alatt 1 cm. távol­
ságban keresztezzék, mely metszetek után csípjük le a 
szemet hüvelyk és mutató ujjunk segélyével a galyról, 
most nézzük meg a rügy belsejét, nem látható e ‘ egy 
gombostűfej nagyságú lyuk a kéregben? — ha ez lát­
ható úgy a szem nem jött jól le; azonban, ha a belső 
*lej egészen sima, úgy egészséges a szem és felhasznál­
ható a szemzéshez.

Lnnék megtörténte után szemeljünk ki a vadoné 
törzsén, vagy áljaiban egy sima helyet, a kiszemelt he­
lyen vágjunk egy vízszintes kereszt vágást a vadonéba, 
erre pedig illesszük késünk hegyét e keresztmetsze 
tünk közepére és húzzunk egy függélyes vágást lefelé, 
mintegy 3 cm. bosszant, mely kettős metszetünk a nagy 
T betű alakját fogja elénk tüntetni. Ezt elvégezve, 
nyissuk a függélyes vágás hosszában fel a vadoné kér­
gét annyira, hogy ezen nyílásba a nemes galyról lecsí­
pett szem könnyen beilleszthető legyen; a beillesztés­
nél ügyeljünk arra, hogy a nemes galy felső, vízszin­
tes része a vadoncon ejtett vízszintes vágással szépen 
összeilljék ; mi ha megvan, úgy kössük be a már eleve 
elkészített kötelékkel a sebet akként, hogy felülről le­
felé jövet, a sebhely eltakartassék, és csakis a nemes 
szem látszék ki a keresztkötés alul ; ezt elvégezve, ké­
szen van a szemzés. Itt meg kell jegyeznem, hogy egy 
vadonéba, egynél több szem is betehető, de mindenkor 
csontár gyümölcsbe csontár, puha magú alanyba pedig 
puha magú nemes gyümölcs teendő. Ennyit a nemesí­
tés módjairól.

A nemesítés alkalmával, iparkodjék a tanító min­
őé,i legparányibb dolgot világosan megmagyarázhatni, 
s ha netán kérdésekkel ostromoltatnek, úgy ezekre 
készségesen feleljen A megmagyarázások után enged 
.jen tanítványainak is kísérleteket tenni — de előbb 
hasznavehetetlen ágon, mivel kár volna a jó vadonco 
kát rongál tat ni adni; ha azonban ez már jól megy, 
úgy engedje eme kísérleteket vadalanyokon is végezni.
Ez annyira meg fogja örvendeztetni a gyermekeket, 
hogy szüleiknek békét nem fognak adni, mig nékik az 
amúgy is eléggé terjedelmes házi kertből egy darab­
kát át nem engednek gyümölcsfa iskolául. Erre azon­
ban a tanítónak is kell buzdítani nagyobb, és a neme­
sítésben már jártasabb tanoncait, s ígérnie kell, hogy 
ő is megfogja néha látogatni kis kertjeiket és hogy 
minél előbb nemes fáik lehessenek, adjon a gyermekek 
nek egy pár vadoncot, melyeket azutan a tanulók ma 
guk nemesítenek be és ültetnek is el szülei házuknál.

Látván a szülők gyermekeik örömét és munkájuk 
hasznosságát, önmaguk is megkísérlik a nemesítés esz­
közlését ; mi ha egy-kettőnek jó sikerül, úgy a többi 
sem fog nyugodni addig, mig ezt el nem sajatitja, ki 
vált ha látja szomszédjának kertjében a szép és jó 
termő, nemes gyümölcsű fiatal fákat; a gazda pedig 
ha megkérdeztetik : hogy honnan e szép gyümölcsfaja ? 
nagy önérzettel feleli majd rá : hogy biz ez az ő saját 
kezének Isten segélyéveli műve! Azonban, hogy eme 
munkánk sikert hozzon, önmagunknak folyton kell mű­
ködnünk, s oda hatnunk, — ha esetleg a faiskola a 
község — nem pedig az iskola tulajdonát képezné, 
hogy évente a helység lakói, úgy a szorgalmas tanú- 
lék között is iügyen osztassanak ki részben nemes és 
részben vad fácskák. Ez mindmegannyi lelkesítő eszköz 
leend, mely a népben a gyümölcsfák iránti ked\et mi- 
°él előbb felébresztendi, és a gyümölcsfa tenyésztést 
virágzóvá teendi Továbbá : el ne mulasszunk egy o y 
alkalmat sem felhasználni, mely adandó alkalmakkal

n}ihk, a nép előtt a gyümölcsteuyésztés gyönyörű és 
haszonnal jaro foglalkozásáról beszélni, s Így őf mind­
inkább ennek megkedveltetésére vezetni. Ha a nép látni 
ogja ogy mi csakugyan szivünkön hordjuk eme ügyet 
s mi ara sagot sem kímélünk a keresztülvitelben’ 

U,£VV, ,1S >e*önk fog tartani, és a gyümölcsfa tenyésztés 
miejobb meghozatni ja a már oly rég várt, úgy erkölcsi 
valamint anyagi hasznot

Adja az Isten, hogy mielőbb igy legyen!
Kuzmks Lajos

A FERDE BETELÉS.
(Nevelésügyi tárcacikk.)

Vizsgálja csak valaki elfogultság nélkül szigorú 
Mkmmerettel es mely kutatással társadalmunkat, nem 

kételkedem, találkozni fog ijesztő mérvben a ferde ne- 
veies áldozataival, észreveendi, i.ogy benne erősen kezd 
labia kapni mindenfele káros következménye a ferde 
nevelesnek Szemeibe tűnhetnek azon téves nevelési 
rendszerek légiói, melyek az áldozat gyermek évein 
végig szövődnek es a mely előkészítője azon útnak, 
mely elviheti a boldogtalanság fekete tengerébe

A ferde neveles - a többi közt - az időelőtti 
nagykorusitas ideálját is valósítani igyekszik, feledve 
azon arany igazságot, hogy: „a természetben nincs ugrás“.

, ,m mondom, nem állítom, hogy az emberiséget 
az evek szama teszi emberré, de azt állítom, hogy 
J6, enni egy olyan kornak, melyben a gyermektől 
szívesen latjuk azt, a mit épen az ifjútól lát» i nem 
szeretünk, s viszont nem észszerű a gyermeknek be­
tudni azt, mi a felnőttnél mint előjog érvénykedik

De a mit a tapasztalat komoly képpel tanácsol, 
a ferdesegekbe tévedt „modern“ felfogás mosolyogva

A társadalomnak (nagyobb részét ide véve) ideá­
lis fogalma a nevelésről alig bírja eltűrni a természe­
tes, egyszerű nevelési módszert, hanem merő ellentétbe 
all vele es divatot hajhasz. Es igy most már oda ju­
tottunk, hogy az apró iskolás gyermekek számára is
rfníf-.k ^ah és színi estélyeket, csupa „nevelési“ 
elvből kiindulva.
í '1 Elvezetem szíves olvasóimat egy ilyen gyermek 
balra hova a normális fiú- és leánygyermekek tolongva 
sietnek, az apak es anyak titkos örömükre.

Csak az udvarba kell belépnünk, hogy észreve­
gyük, mikép e házban gyűlik össze a „gyermeki ár 
tatlanság“. A portás várja a megérkező „libákat“. 
Vegre jönnek., A fin_ gyermekek csattos lack cipőbenj 
tarka han myában, bársony nadrág és kabátban, fejő­
kön cylinder, szemén pedig az elkeriilhetlen szükséggé 
vált. monoklival; a leány gyermekek bodrozott fővel 
rajta cseresznye színű zsaniliából ízletesen készült 
fejék, púderozott arc, affektáló száj, meztelen váll és 
karokkal, rövid plüss ruhában jelennek meg.

. Azt hiszem, ennyi elég is volt bevezető szónak, 
a mit tájékozásul előre el kellett mondanom és most 
ha úgy tetszik beléphetünk a táncterembe.

A zene már javában harsog. A gyermekek „rá- 
gyújtottak“ a táncra. Pezseg a vér... a lábak cifráz­
zák a csárdást.

, .-Hogy volt!“ „Hogy volt!“ „Újra!“ kiáltja ez, 
ordítja az, és az Annácska liheg, Gyula meg törüli az 
izzadott homlokát az „isteni“ tánc alatt.

Terítve is lesz, sonka, pezsgő az asztalon, a szí­
vekben pedig Bachus és Amor —- készítik az utat. 
Vigadnak, — hisz: „most van a táncnak a legszebb 
ideje “ °

Ls vígan szol a hegedű. Gizella meg csak úgy 
repül mint a „madár“ kiről az édes mamája „meg 
van győződve“ hogy legjobban táncol

Oh szülők ! nézzetek, mint járják gyermekeitek 
a táncot, és nem gondoljátok azt, hogy vele egy idő­
ben „csörgetik az erény láncát?“

Oh gyermeki ártatlanság!
Szünóra! — ordítja a rendező — és az „apró 

gavallérok“ és a kis „hölgyek“ sétálgatni kezdenek.
Nézd papa! mily „kedvesen“ esimbeszkednek egy­

másba ez a két kis baba — szólítja meg férjét egy 
mamacska, kitörő örömmel — pedig még aligha töb­
bek 8 évesnél. Mily nagyszerűen áll nekik, a kis hunc- 
futoknak — tévé hozzá negédesen. — Es a fiú bátor 
lett. Udvarol „erősen“, sugdosni kezd és — szerel­
messé lesz. Hisz szabad már neki ennek lenni, mert 
hat év múlva tizennégy éves lesz már!

A csoportok oszlani kezdenek, a gyermekek he­
lyet foglalnak. Gyula, Annácska mellé ül és — sze­
relmet vall neki. Annácska a fogai közt szűri az „igent“.

Az átellenükbe levő tacskó pedig Arankától da­
lolva puszit kér. Azt dalolja neki, hogy:

Egy szem búza, két szem rozs,
Csókoljon meg mindjárt most,
Ha most nem, úgy sohasem,
Ha maga nem, senki sem.

Es a szerenádozó csak egy mosolyt aratott. De 
ez nem volt elég. azaz épen elég volt arra, hogy majd 
később meglátjuk mire. . .

Türelmetlenül panaszkodnak már az „urak“ nó­
gatja a muzsikásokat a rendező. Es ezek megjelen­
nek „újra."

„Compliment !“ — halhtja a hangját a rendező.
„Francia négyes“ — echozzák kórusban a gyer­

mekek és szaladnak „angazsirozni.“
„ Kézcsók zárja be a négyest! “ — követelik a 

gavallérok.
S vezényelve is lett. .
„Csárdást! “ — parancsolja a rendező. És a húr 

k úgy zeng. „Csárdást kivilagos kiviradtig!“— kia-

Barátom ! csodálom, hogy Gábor a fiával nem 
volt tegnap a bálon.

Es hat nem tudod, hogy miért ?
— Egy szót sem hallottam.

, , , ~ Hát képzeld el, a fia tegnap este felé egész
ke segbeesetten rohant hozzá, hogy hát a kis Feriké-
W. Cy :!ld!rje van’ é? n?ki nincs- Pedig neki „okvet­
len szüksége van reá. Es mivel az apja nem engedett 
a üt eme szerény“ kívánalmának, dörmögni és szít- 
kozodm kezdett a „kódis“ világ ellen. Az apja erre 
megharagudott es végig páholta a kis Ferikét. Erre 
ez duheben ki rohant a házból és — képzeld el i — 
meg most sem tért vissza.

Brrr.
Az ,evek múlnak s a gyermekkorban megkezdő- 

dott regeny fejlődik : Annácska halványul és hervad. 
Azt mondták az ismerősei hogy. .... Az apát öli a 
szegyen az anyát kínozza a bú, és a gúnyolódó szom­
szédok Annácskáról azt énekelték, hogy: „Álla a ke­
serves anya. . .“
, »Azután dördül a pisztoly és — meghalt a Gyula 
es locscsannak a habok és — eltűn az Annácska.“

A szerenádozó tacskó pedig tanulás helyeU kív- 
rímeket“ farag a „hűtlen“ hölgyének.

íme az időelőtti nagykorúsításnak eredménye.
__________ §ij. Fang Fen.

Soneff.
jtLa majd ledönti üstén a világot 
J--s fesz e fold sötétlü puszta rom, 
tül véejitclet zug a sírokon:

mennyié, lii le mely pokolra szállott;

"Lelkünk a testnek záriból líipál ott 
Ls újra látra egymást, angvalóm,
Llzeng a csők, az edes, ajkamon ; 
t/i csők a melyre szám a sírba vágyott.

Lüe Ija kinyitva a mennykapu-szárnyak 
S beszólva: merre vagy }jii kedvesem?! 
üulembe mind a gangok visszaszállnak.

S Ija átbolyongva a dús termeken,
Keresve bár — sokáig — nem talállak:
— Dl) úgy az üdvösség se kell nekem!

____________ Völgyi gusztiv.

KALMUS ÉLETALBUMÁBÓL.

csak ..gj I, ^uwv -*'i*vövu
bálja egy hét éves gyerek. És úgy is lett. A korán 
már rég felébredt, a nap már az égen van és a gyer­
mek sereg még mulat.

Végre feloszlott. A gyermekek haza vánszorog­
tak s kimerülve vetik magukat oda, ahova épen lehet.

Búcsúzzunk mi is innét el szíves olvasóim, és 
kisérjük szemmel „a báli tudósítást“, de ne keressük 
azt a „báli hírek“ közt, hanem majd úgy tapasztalati 
úton —- az életben.

Különben ott gyülekeznek össze a papák a ka­
szinó előtt, menjünk csak oda, hallgassuk őket, hisz 
másról úgy sem beszélhetnek mint a tegnapi gyermek 
bálról. Figyeljünk csak!

Mikor én még vadjogász — azaz prózai nyelven 
szólva: preperandista — voltam, történt meg velem ez 
a kis épületes história.

, Egy keserves vacsora után az utcára kukkantana 
ki. Atel lenben — egy bolhaugrásra — rozzant kapu 
alatt álldogált Gyula barátom, erősen fújva a füstöt 
savanyúan kinéző ábrázatja elé.

- Servus földi! s odaléptem hozzá.
— Servus!

Há,t meg volt-e már a vacsora ?
— Sajnos csak részben ....
— Miért?

Hat biz azért, mert a tekintetes Kozmás uram 
ellátogatott a babcsuszpajzba, s annyira boszantotta 
az orromat, hogy preperandista minőségű gyomrom da­
cára se bírtam: elegendőt enni.

E szerint hát nekem is csak részben volt meg 
a vacsorám, mert hozzánk meg a Herr Kevés köszön­
tött be.

— E semmi no! — mondá — pótoljuk ki 
— Mivel? kérdezőm kíváncsian.
— Egy kis sétával.
— Vékony ez pótlásnak is, de azért nem bánom. 
— Előbb azonban te is gyújts rá, s egy szivart 

nyomott kezembe.
Az igaz, hogy „suszterkabanusz“ volt, no de az 

ajándék marhának nem kell nézni a szarvát, ez okból 
én se tekintettem az ajándéktárgynak rangjára. Sőt 
attól se kellett tartanom, hogy felrobban.

Rövid bolyongás után Jóska barátunk lakása 
előtt találtuk magunkat.

Te fordultam hozza — mily jó szag jön
innen ki.

— Valóban! Itt „pampuskát“ sütnek.
— Nem látogatnék meg a Jóskát ?
— Dehogy nem; hiszen erre alkalmasabb időt 

soha se választhattunk volna.
A másik percben már benn voltunk. A gazdasz 

szony ép akkor tette fel a „panpuskát“ az asztalra.
Jóskának nem nagyon ínyére lehetett a mi becses 

personánk jelenléte, mert szörnyen csúnyául nézett.
— Jó apetitust a vacsorához, mondtuk egyszerre.
— Köszönjük — mondá a gazdasszony — tessék 

egy kis „panpuskát“ enni!
Az én barátom nem várta, hogy kétszer hívják, 

hanem egész otthoniasan neki ült.
Én meg csak azt vártam, hogy még egyszer 

mondja; de alkalmasint felsültem volna vele, ha Gyula 
barátom le nem olvassa a keserűséget a pofámról és 
ily-féle szavakra nem fakad:

— Ne kináltasd magad, hiszen úgyis éhes vagv!
— Ha ha ha! tessék Kalamus ur, mondá újra 

az asszony.
Ezt vártam csak...............
Szegény Jóska barátunk a méregtől alig birt 

ennni. Pedig úgy néztem a tányérjáról, hogy nagyon 
kevés csuzpajzot költött el: persze a „panpuskára“ 
számitott.

Ebből aztán le is vonta ő kigyelme az üdvös ta­
nulságot, mert midőn „panpuskát“ sütöttek: rendesen 
bezárta az utcaajtót.



3P a, 11 a-in. 13?"U-ik:.
Följelentették Mózesfy Móric izraelita urat, hogy 

nem fizet jövedelmi adót Az adófelügyelő megidézteti 
és kérdőre vonja:

On nem fizet jövedelmi adót?
„Igen is nem, mert énnekem nincs semmi jöve­

delmem. “
rHát miből él?“
„Csalásból, ezen kereset-ág pedig nincs megadóz­

tatva.“
*

Papaiéiul a fővárosból hazaérkezett pelyhedző állu 
fiát bemutatja a gurigázó társaságnak: „Bemutatok az 
én fiam, dr. L. Izrael ór!“ — „Van szerencsém, miféle 
szaktudományból doktor?“ — „Khérem én csak még 
lehetek doktor, felel Izrael, — én csak a VI. osztályt 
végeztem.“ — „Fiam, én nem tanultam annyit, mint 
te, én nem is tudom, hogy te mi vagy, hát mogyarázd 
meg te, hogy mi vagy?“

F. évi május hó 25 iki és pedig a „Bácska“ 25-ik 
számú lapban leirt hangversenyből az „ Agglegény ün­
nepe “ cirnü felolvasásra vonatkozó megjegyzésekre ez 
ideig azért nem feleltem, mert tudva azt, hogy a 
„Bácska“ polémiákat nem fogad el és egyáltalán csakis 
a szellemi küldeményeket közli; de nem sejtve azt, 
hogy ezen felvert porból utóhangok is kerekednek, úgy 
én alulírott mindazokat, kik azt állítják, hogy az lo­
pott: „aljas, haszontalan rágalmazóknak“ kijelentem, 
és fényes bizonyítéka ezen aljasságnak az, hogy ezen 
rágalmazást ily hosszú időn hátam mögött merészel­
ték nyilvánítani, már pedig a minek tudatában vagyok, 
bárkinek is merészlem szemébe mondani.

* > Becse, 1883. julius 13-án.
Hubai Manó.

Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos es kiadó: Bittermann Nándor
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legjobb Asztalí-és üdítő ital,
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége bajoknál, 

r gyomor-és hólyag hurutnál.

E DECS EK (az emésztés elősegítésére).
Mattoni Henrik, Karlsbadban (Csehország).

Csak az a valódi melynek címlapja 
és dugaszolása a mellékelt felirattal meg­
egyező, azért különös figyelemre mélta­
tandó.

45—31.

.AÍÍÜNI'S
GFSSHÜBLER

2Zird.etncL023.3r.
Báró Podmaniczky Ármin ur által ül­

tetett többféle rózsák, bokrok eladatnak. Bő­
vebb felvilágosítás kapható Zarándok utca io8. 
szám alatt. 3—2

pályázati hirdetmény.
Keresek — állandó alkalmazás mellett — 

egy fiatal embert, ki magát a községjegyzői 
pályára áldozza. Havi fizetése mint a községi ír­
noké 25 frt mely f. évi október hó elsejétől 
kezdve tétetik részére folyóvá Csak oly egyén 
pályázhat, ki az 1833. évi I. t. c. 6. kában elő­
irt tanulmányokat jó sikerrel végezte.

Pályázni óhajtók felszerelt folyamodványai 
legkésőbb f. é. augusztus hó 15 éig hozzám be­
küldendők.

A kifogástalan erkölcsi jö magaviselet az 
illető lelkész által is aláirt helyhatósági bizo 
nyitvánnyal igazolandó.

Temerin, 1883. évi julius hó 10-én.

2—1
Lakatos Péter,

jegyző.

Az »Ada-moholyi egyesült takarékpénztár« 
ezennel köztudomásra hozza, miszerint a nála 
elhelyezett betétek után, folyó évi julius hó i-től 
fogva 5000 forintnyi összegig 5 %-tólit, 5000 
forinton felüli betétekre 5 V2% tólit fizetend.

A iO /o-nyi tőke-kamat adót azonban a ta­
karékpénztár viseli.

Megjegyeztetik :
Azon betétnek, mely ezen hirdetmény kö­

vetkeztében felmondatnék, jogosult igénye lesz. 
1883-ik évi julius 15-ig az eddig érvényben volt 
kamatláb élvezésére; ellenben azon betét, mely 
ezen hirdetés keltétől folyó évi julius hó 31-ig 
bezárólag fel nem mondatik, a fönti hirdetmény­
ben megállapított szabály alá esik.

Ada, 1883. évi julius hó ír-én.
A választmány megbízásából

Gyetvay Béla, Goitein Lipót,
V, tag s jegyző. 3-1 v. igazgató.

Kerestetik megvételre
2000 db 4 — 8 éves eperfa.
2000 db 4-8 éves akácfa.
2000 db 4—8 éves Populus pyramidalis jegenyefa, 
2000 db 4 -8 éves Populus canadensis nyárfa.

Eladó az árat s a rendelkezésre álló meny- 
nyiséget a ,,Bácska“ szerkesztőségének minél 
előbb tudassa. ^ — 1
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Hirdetmény,
Ezennel közhírré teszem, misze­

rint Béla pusztai I-ső nagy bér­
letemben levő 300 katasztralis hold- 
nyi kaszállót legeltetésre kiadom és 
pedig; egy darab birka után ha- 
vonkint 25 kr, egy darab szarvas­
marha után havonkint 50 kr fize­
tendő.

Torzsán, 1883. julius hó 4-én.

Schmausz ferenc,
3 —3 községi jegyző és uradalmi nagybérlő.

6694. sz.
1883.

Árlejtési hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a k. adó- és illeték­

kiszabási hivatal elhelyezésére szolgáló épület 
tatarozására és a fedél helyreállítására folyó hó 
22-én a kir. adóhivatal helyiségében 535 frt o 
kr. költség összeg kikiáltása mellett, árlejtés fog 
tartatni; melyre a vállalkozók azon megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy a költség előirányzat 
és a feltételek alulirt hivatalnál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

"BZir, a,d.óli.I’va,ta,l_
Zombor, 1883. julius hó 15 én.

Stefkovics Endre, Kutiiska Hugó,
ellenőr. k. adótárnok.

Árverési hirdetmény.
Zombor sz kir. város tanácsa részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy az 1883. évi XX t. c. 
2. §-ban foglalt földbirtokok kivételével a város 
egész területén gyakorlandó vadászati jog f. 
évi augusztus i-től számítandó egymásutáni hat 
évre, zárt ajánlattal kapcsolatos nyilvános szó­
beli árverés utján f. évi julius hó 20-ik 
napján délelőtti 9 órakor fog a városházában 
bérbe adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a 200 
frtnyi kikiáltási ár után ,o % bánatpénzt letenni, 
a zárt ajánlatokhoz a bánatpénz melléklendő

A bánatpénz az árverésen elért évi bér 
összeg erejéig kiegészítendő.

Zombor, 1883. julius hó 10.

Taxiács.
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az európai összes gyógyforrásokból
közvetlenül megrendelt és teljes készletben levő

természetes

NYVI
kaphatók: FALCIONE GUSZTÁV kereskedésében ZOMBORBAN.

Zombor 1883. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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